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Вступ 
ОСВІТА НА ШЛЯХУ РЕФОРМ 

Україна проголосила курс на інноваційний розвиток. Він 
відображений у Концепціях державної інноваційної політики 
України, науково-технологічного та інноваційного розвитку 
України; Законах України “Про інноваційну діяльність”, “Про 
інвестиційну діяльність”, “Про охорону прав на винаходи та 
корисні моделі”; Положеннях “Про порядок створення та 
функціонування технопарків та інноваційних структур інших ти-
пів”, “Про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності”
та ін. У Концепції науково-технологічного та інноваційного роз-
витку визначено, що національні інтереси України вимагають “не-
гайних та ефективних заходів, спрямованих на розвиток та 
збереження її науково-технологічного потенціалу, забезпечення 
його ефективнішого використання для подолання кризових явищ в
економічному та соціальному розвитку” [Концепція…]. Зміна 
соціально-економічної ситуації в країні диктує необхідність пошу-
ку надійних, оригінальних і ефективних способів навчально-
виховної діяльності, запровадження таких освітніх технологій, які 
забезпечили б ефективну підготовку молодого покоління до вход-
ження в соціум, формування на основі обдарованої та здібної 
учнівської молоді еліти суспільства, здатної вивести державу із 
кризового стану.

На жаль, розвиток освіти в Україні протягом останніх років 
відбувався не так за якісними, як за кількісними показниками.
Згідно з рейтингом глобальної конкурентоспроможності Всесвіт-
нього економічного форуму, Україна належить до першої двадцят-
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ки країн за охопленням населення вищою і середньою освітою.
За кількістю осіб з вищою освітою наша держава посідає 8-ме міс-
це з-поміж 142-х країн світу. А ось за якістю освіти сьогодні, як це 
не прикро, пасе задніх. Так, за якістю вищої освіти ми на 83-му 
місці, а за якістю професійного навчання – на 103-му. За рівнем 
викладання математики та природничих наук Україна посідає 70-те 
місце з-поміж 142-х країн, поряд із Зімбабве і Кенією. Серед клю-
чових причин такого становища експерти називають, зокрема, не-
ефективне використання бюджетних коштів. Попри те, що країни 
Євросоюзу витрачають на освіту близько 5% ВВП, а Україна – 
близько 7%, грошей на впровадження інновацій практично немає,
оскільки понад 70% виділених коштів іде на виплату зарплати пе-
дагогам, освітянам та оплату комунальних послуг закладів освіти 
[Качество…]. 

Сучасний етап розвитку освіти в Україні характеризується 
освітніми інноваціями, спрямованими на збереження досягнень 
минулого і водночас на модернізацію системи освіти відповідно до 
вимог часу, новітніх досягнень науки, культури і соціальної прак-
тики [Украина…]. За масштабністю перетворення освітнього про-
цесу можуть бути поділені на масштабні і локальні. Інновації, що 
якісно змінюють освітній процес, його мету, завдання, зміст і
структуру, зараховуються до масштабних; інновації, що оновлю-
ють освітній процес, забезпечуючи зміну його форм, методів,
засобів навчання, виховання й управління, належать до локальних.
Масштабні інновації, як правило, розробляються та апробуються в
ході експериментів усеукраїнського рівня; локальні – 
регіонального та місцевого рівнів. До масштабних освітніх 
інновацій належать: гуманістична освітня парадигма; стратегія 
формування національної свідомості учнів; державні стандарти 
освіти; 12-бальна шкала оцінювання навчальних досягнень учнів;
ступенева освіта; зовнішнє незалежне оцінювання; варіативність 
навчальних закладів і форм здобуття освіти, її профілізація тощо.
Локальними освітніми інноваціями вважаються проектно-цільова,
системно-модульна, системно-регіональна форми управління;
“активні”, “інтерактивні” методи навчання; мотиваційно-ціннісні 
методи виховання; економічні методи управління; комп’ютерні і
телекомунікаційні засоби навчання; комп'ютерні технології в
управлінні тощо.
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Існують й інші підстави для класифікації освітніх інновацій.
Поява останніх, зокрема, може бути зумовлена зовнішніми щодо 
системи освіти чинниками, а також внутрішніми механізмами та 
закономірностями її розвитку. Скажімо, інноваційні зміни в мето-
дах навчання, наприклад навчання читання, зумовлені відповідни-
ми розвідками педагогів і психологів. Натомість відмова від 
навчання дітей письма зумовлена зовнішнім щодо освіти чинником 
– стрімким поширенням комп’ютерів, і, відповідно, витісненням 
мистецтва каліграфії технікою володіння клавіатурою.

Інноваційні зміни можуть мати як явний, так і латентний ха-
рактер [Москалев, 2006]. Вони також можуть бути керованими або 
стихійними. Явні інновації вирізняються належним рівнем усвідо-
млення, вони мають певні задекларовані цілі, їх легше оцінювати,
ними намагаються управляти. Найбільш масштабні керовані інно-
вації позначають словом “реформи”, більш локальні дістають назву 
“програм”, “проектів” тощо. Латентні інновації відбуваються не-
мовби непомітно, оскільки не мають явно задекларованих цілей і
не завжди добре рефлексуються спільнотою. У сфері освіти до 
таких інновацій, можна віднести, наприклад, фактичне перетво-
рення поширеної за часів СРСР п’ятибальної системи оцінювання 
знань на чотири-, а то й трибальну. (Як правило, “одиниць” учителі 
не ставили, найнижчий рівень знань найчастіше оцінювався “двій-
кою”. А під час іспитів, щоб не було невстигаючих, двійку зазви-
чай замінювали “державною” трійкою. Водночас існувала 
неофіційна система оцінок, що істотно розширювала п’ятибальну 
систему, – в учнівських зошитах і щоденниках до встановлених 
балів учителі часто додавали плюс або мінус ). 

Поширення інновацій може ґрунтуватися на двох принципо-
во різних підходах – упровадження або трансферту (трансферу). 
Англомовне слово “трансфер” (франкомовний варіант – “транс-
ферт”) є альтернативою терміна “впровадження”, яким традиційно 
позначається процес утілення в життя інноваційної пропозиції в
межах адміністративно-командної системи. Необхідність викорис-
тання саме терміна “трансфер” зумовлена прагненням підкреслити 
істотність перетворення сенсу процесу. Замість насильницького 
“впровадження” (що передбачає активний або пасивний опір сере-
довища, у яке вводиться щось чужорідне) “трансфер” має на увазі 
не тільки передачу інформації про нововведення, а й освоєння її за 
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умови активної і зацікавленої участі і джерела цієї інформації (на-
приклад автора винаходу), і реципієнта, отримувача, і реалізатора 
інформації про інновацію, і кінцевого її користувача1. Тому,
до речі, основний акцент у випадку трансферу інновації робиться 
не так на ній самій, як на суб’єктах – учасниках інноваційного 
процесу.

Ідеологія впровадження будується на уявленні про те, що го-
ловне – це саме нововведення, з нього все починається, саме воно 
перебуває в центрі уваги. Питання про те, чи “вписується” це но-
вовведення у вже сформовану систему або ж чи вимагає воно її 
кардинальної перебудови, просто не виникає. Коли ж з’ясовується,
що перебудова захоплює набагато ширшу ділянку, ніж покриваєть-
ся “тілом нововведення”, це стає несподіваним і неприємним 
“сюрпризом”. Наприклад, хочемо поміняти інструмент, а змінюва-
ти доводиться організацію та оплату праці, норми виробітку; змі-
нюється при цьому якість і собівартість продукту, а разом з тим і
умови його збуту, конкуренції, змінюються відносини між людьми,
цінності, психологічний клімат. У результаті маємо звичні для нас 
проблеми впровадження. Альтернативна практиці “впровадження”
технологічна система трансферу передбачає ретельний попередній 
аналіз ситуації, під час якого виявляються “вузькі” місця, “тромби”
у сформованій системі, окреслюються можливі проблеми, став-

1 Відмінність між упровадженням і трансфером добре ілюструє історія 
поширення картоплі. Спочатку європейці вороже зустріли дивовижний 
овоч і навіть оголосили його отруйним. У Росії поширення картоплі, іні-
ційоване Петром І, супроводжувалося “картопляними” бунтами. Другим 
хлібом картопля стала для росіян лише наприкінці XVIII ст. У Франції 
картопля прижилася швидше і навіть безболісно. Цьому посприяв аптекар 
Антуан Оґюст Пармантьє. Переконавши Людовіка XVI в тому, що замор-
ська “ягідка” допоможе вирішити продовольчу проблему в країні, він 
отримав для посадки ділянку землі недалеко від Парижа. Коли прийшов 
час викопувати врожай картоплі, Пармантьє звелів оточити поле і нікого 
до нього не підпускати. На очах у всіх картоплю вдень викопували і зво-
зили до королівського двору. Уночі охорону знімали, для того щоб усі 
охочі могли безперешкодно розжитися на бульби. Цей план Пармантьє 
вдався на славу. Заморський овоч здобув відтоді величезну популярність.
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ляться цілі і завдання, формуються програми і плани їх вирішення.
Образно кажучи, трансфер робить акцент на підготовці місця для 
нововведення в системі, а саме нововведення розробляється не 
“взагалі”, а конкретно щодо даного випадку, даних умов, приціль-
но. Те саме стосується й завдання формування образу інновації – 
для ідеології трансферту воно є лише елементом, ланкою в ціліс-
ному ланцюжку інших технологічних прийомів.

Реформування освітньої галузі в Україні здійснюється у
складний період соціально-економічних та політичних трансфор-
мацій. Відстеження ситуації з реформування освіти, яке здійсню-
ється Інститутом соціальної та політичної психології НАПН 
України з 2001 року1, засвідчує, що громадська думка, хоч і просу-
вається в цілому у напрямку визнання освітніх інновацій, але за-
знає то відчутних піднесень, то спадів. Освітні реформи не можуть 
не зачіпати будь-кого з нас, адже понад 60% громадян мають учнів 
і студентів у власних сім’ях чи сім’ях найближчих родичів. Проте 
не тільки вони зацікавлені в ефективному функціонуванні системи 
освіти. Адже навіть ті, що нині зовсім не пов’язані з освітою, тим 
не менше відчувають її присутність у свої помислах, спогадах, у
своїй долі. Недаремно 64% опитаних визнають, що на їхнє по-
дальше життя справили вплив шкільні вчителі. При цьому 82% 
таких респондентів переконані, що цей вплив був благодатним,
позитивним. Про небайдуже ставлення до освіти свідчить і рівень 
довіри до неї. Більше ніж освіті українські громадяни нині 
довіряють лише церкві.

Отже, очевидною і щодалі тривожнішою видається несфор-
мованість (і це після двох десятиліть реформування!) громадської 
думки щодо змін в освітній галузі. Навіть 12-бальна система оці-
нювання знань, до якої більшість учнів уже адаптувалася (у жовтні 
2009 р. позитивно її оцінювали 62,7% із числа опитаних старшо-
класників, негативно – 19,3%), ще із сумнівом сприймається зага-
лом респондентів (позитивно ставляться до неї 35,9%, негативно – 
41,8%). Опитування фіксували стабільне погіршення ставлення до 
12-річного терміну навчання протягом усього періоду впроваджен-

1 Див. тут і далі: Проблеми освіти на політичному тлі майбутніх виборів:
Інформаційний бюлетень. Жовтень 2009 / за ред. М. М. Слюсаревського ; 
упоряд. Л. П. Черниш. – К., 2009. – 64 с.
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ня цього нововведення1. Натомість ставлення до профілізації, роз-
початої в рамках 12-річного терміну навчання, має позитивну ди-
наміку: у 2008 р. позитивно оцінювали її 43,7%, а у 2009 р. – 52,5% 
опитаних. Зовнішнє незалежне оцінювання знань випускників 
шкіл, поки воно існувало у вигляді ідеї, здавалося привабливим 
більшості громадян. Протягом кількох років цю ідею позитивно 
оцінювали понад 60% респондентів, а серед учнів 10-11-х класів 
частка його прихильників, бувало, перевищувала і 80%. Запрова-
дження ЗНО в освітню практику помітно розчарувало громадську 
думку. У 2009 р. було зафіксовано приблизно однакову кількість 
тих, хто ставився до цього нововведення позитивно, і тих, хто оці-
нював його негативно. Аргументи проти ЗНО поділяла значно бі-
льша кількість респондентів, ніж кількість тих, що висловлювалися 
на його підтримку. Водночас окреслилася тенденція більш прихи-
льного ставлення до ЗНО тих громадян, члени родин яких його на 
той час проходили: їхні відповіді розподілилися порівну на під-
тримку тестування і проти нього. Напевне, ця тенденція й заклала 
основу подальшого докорінного перелому в ставленні громадсько-
сті до ЗНО. Уже 2011 року частка респондентів з позитивним став-
ленням до ЗНО сягнула 45,6%, тоді як кількість опитаних, що 
негативно ставляться до нього, становила 17,9%. А серед респон-
дентів, члени родин яких на момент опитування проходили зов-
нішнє незалежне оцінювання, різниця часток респондентів з
позитивним і негативним ставленням є ще більшою – 63,5% і
18,1%, відповідно [Українська держава …]. 

Утім, таких істотних зрушень щодо визнання громадськістю 
освітніх інновацій, на жаль, мало. Тому доводиться говорити про 
недооцінку соціально-психологічних чинників здійснення тих ма-
сштабних перетворень, якими є освітні реформи. За великим раху-
нком можна стверджувати, що запровадження реформ як 
системного проекту в галузі освіти сьогодні неможливе без належ-
ного соціально-психологічного супроводу. Отже, перед психоло-
гами постає завдання розробки технологій супроводу, за 
допомогою яких процес реалізації реформ відбувався б більш 
ефективно. Певним внеском у вирішення цього завдання, сподіва-
ємося, стане цей посібник.

1 У липні 2010 р. Верховна Рада ухвалила закон, що відмінив уведення 
в Україні моделі 12-річної школи.
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1

Соціально-психологічний 
супровід освітніх реформ 

Попри те, що термін “супровід” є усталеним і вже набув зна-
чного поширення у сфері соціальної та психологічної роботи, його 
зміст досі не є загальновизнаним і часто-густо трактується фахів-
цями по-різному. Не менша розмаїтість спостерігається і стосовно 
підходів до організації та здійснення цього процесу. У найбільш 
загальному вигляді соціально-психологічний супровід розглядають 
наразі як одну з найбільш ефективних форм патронажу. Соціально-
психологічний супровід полягає в наданні довготривалої психоло-
гічної допомоги як окремим особам, так і певним соціальним гру-
пам, організаціям тощо, які з тих чи тих причин опинилися в
скрутній життєвій ситуації [Битянова, 1997; Коновалова, 1999].  

Філософським підґрунтям системи соціально-психологічного 
супроводу є концепція вільного вибору як умови розвитку. Оскіль-
ки кожна ситуація вибору породжує множинність варіантів вирі-
шення, супровід може трактуватися як допомога суб’єктові у
формуванні орієнтаційного поля можливих альтернатив, у здійс-
ненні самого вибору, а також прийнятті відповідальності за його 
наслідки.

Супровід у педагогіці розуміють як діяльність, що забезпечує 
створення умов для прийняття особистістю оптимального рішення 
в різних ситуаціях життєвого вибору [Казакова, Тряпицына, 1997]. 
У психології супровід розглядається як система професійної діяль-
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ності, що забезпечує створення умов для успішної адаптації люди-
ни до умов її життєдіяльності [Битянова, 1997]. Успішно органі-
зований супровід допомагає людині увійти в ту “зону розвитку”, 
яка до цього часу була для неї недоступною [Казакова, Тряпицына,
1997]. 

У нашому випадку соціально-психологічний супровід за сво-
їм призначенням являє собою механізм “тонкого” налаштування 
здійснюваних перетворень, яке враховувало б соціально-
психологічні особливості так званого людського чинника; за фор-
мою – це комплексна діяльність широкого кола фахівців, спрямо-
вана на полегшення та прискорення бажаних змін.

1.1. Підходи 
Однією з визначальних характеристик соціально-психоло-

гічного супроводу є створення передумов для переходу особи (ор-
ганізації) до самодопомоги, тобто допомога фахівця в процесі 
супроводу має бути в жодному разі не надлишковою, а виключно 
необхідною і достатньою. Визнання доцільності саме такої допомо-
ги не усуває разом із тим деяких відмінностей у розумінні її сутно-
сті. Тут можливі щонайменше два підходи.

Перший підхід, який можна визначити як “просвітницький”, 
ґрунтується на переконаності в необхідності “озброєння” чи “до-
озброєння” того, хто потребує допомоги, певними знаннями, спо-
собами дій, поведінки тощо як передумови його подальшої 
самостійної активності. При цьому очікується, що той, кого супро-
воджують, готовий до співпраці і прагне засвоїти пропоноване,
докладаючи для цього належних зусиль.

Другий підхід у певному сенсі альтернативний “просвітниць-
кому”, і його можна позначити як гуманістичний. Він передбачає,
що суб’єкт, який потребує допомоги, володіє всіма ресурсами, не-
обхідними для вирішення наявних проблем, і завдання фахівця 
полягає лише в тому, щоб активувати ці ресурси, створити умови 
для їх “пробудження” і таким чином “підказати” суб’єктові конс-
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труктивний “вихід” із кризової ситуації, зробити можливим ефек-
тивне розв’язання проблеми тощо.

Ці підходи не варто протиставляти один одному. Вони 
є радше взаємодоповнювальними.

У нашому розумінні основою соціально-психологічного су-
проводу як системи надання відповідної допомоги зацікавленим 
особам та організаціям має бути створення передумов для здійс-
нення індивідуальними та груповими (корпоративними) суб’єктами 
вільного вибору і прийняття відповідальності за ухвалені рішення.
Проголошений принцип опори на внутрішній потенціал суб’єкта,
на його право й спроможність робити самостійний вибір і відпові-
дати за нього на практиці передбачає надання допомоги в аналізі 
проблемної ситуації та осмисленні її суті, з’ясуванні множини на-
явних альтернатив і здійсненні вибору, а також підтримку під час 
вироблення плану вирішення проблеми, здійснення перших кроків 
для його реалізації.

Окрім наведеного вище, існують й інші аспекти визначення 
соціально-психологічного супроводу. Зокрема, він може розгляда-
тися як професійна діяльність фахівця чи команди фахівців або ж
як взаємодія супроводжувача і супроводжуваного, які відбуваються 
за певним алгоритмом (алгоритмами) різного ступеня визначеності;
як певна система взаємопов’язаних і взаємозумовлених елементів:
цільового, змістового, процесуального, результативного тощо. Тоб-
то соціально-психологічний супровід може розглядатися як техно-
логія, що охоплює ряд видів та етапів діяльності всіх залучених до 
неї сторін. Саме цей технологічний аспект соціально-психологіч-
ного супроводу освітніх реформ ми й плануємо детально висвітли-
ти в цьому посібнику.

Виходитимемо при цьому з того, що технологізація являє со-
бою усвідомлювану діяльність по вибудовуванню ланцюжків про-
цедур та операцій, необхідних для досягнення прикладної мети і
побудови моделей таких ланцюжків. Генетично технологія “вбудо-
вана” у певну діяльність. Технологізація ж “відриває”, “відокрем-
лює”, “відчужує” технологію як певний обсяг знань та умінь щодо 
якоїсь конкретної діяльності від самого процесу її здійснення. І
вона ж дає можливість завжди, якщо це буде потрібно, повернутися 
назад до технології як певної послідовності дій та операцій.
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Але технологізація дає змогу не тільки відокремити техноло-
гію як певний обсяг знань і умінь щодо якоїсь конкретної діяльнос-
ті від самого процесу її здійснення. Вона також уможливлює і
навіть передбачає побудову одиниць (модулів), які потім можна 
збирати в різні комплекси і так само розбирати, утилізувати, а по-
тім вбудовувати в інші комплекси, у тому числі і в інші технологі-
чні ланцюжки. Причому в процесі такого “збирання”-“розбирання”
одні елементи (та й цілі ланцюжки) можуть замінюватися на інші.

Викладене вище означає, що ефективний соціально-
психологічний супровід як практична діяльність прикладного хара-
ктеру потребує теоретичного аналізу та узагальнення.

1.2. Рівні та моделі 
Соціально-психологічний супровід як одна з умов успішної 

реалізації освітніх реформ може здійснюватися як на рівні суспіль-
ства в цілому, так і на рівні окремих цільових груп (територіаль-
них, професійних та інших спільнот, колективів конкретних 
організацій тощо), а також окремих осіб (дітей, батьків, учителів,
викладачів, керівників навчально-виховних закладів тощо). Для 
кожного із цих рівнів відповідно до певних задач і проектів розро-
бляються та реалізуються моделі психологічного супроводу.

Чи не найбільше моделей індивідуального та групового соці-
ально-психологічного супроводу пропонується сьогодні для сфери 
освітньо-виховної діяльності. Зокрема, активно розробляються та 
впроваджуються моделі психологічного супроводу головних 
суб’єктів освітнього процесу: педагогів, учнів та батьків. Ці моделі 
стосуються найрізноманітніших сфер їхнього життя – складних 
життєвих ситуацій, самовизначення і вибору життєвого шляху,
передпрофільної підготовки та профільного навчання, професійно-
го становлення, професійної діяльності, виховної роботи тощо.

Незважаючи на різноманітність пропонованих моделей су-
проводу, не так складно виокремити їхні типові структурні елемен-
ти. У найбільш загальному вигляді це об’єкт, предмет, суб’єкт 
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психологічного супроводу, його мета, зміст, завдання та засоби 
(технології) їх вирішення. Але предметом моделювання можуть 
бути й окремі складові супроводу. Зокрема, це може бути й сам 
технологічний ланцюжок різноманітних програм, заходів та дій,
спрямованих на вирішення тих чи тих проблем. У цьому ланцюжку 
зазвичай виокремлюють кілька типових блоків: аналітичний (діаг-
ностика, моніторинг), організаційно-управлінський (обговорення,
планування, нормативне забезпечення тощо), профілактично-
корекційний (тренінги, консультації, просвітництво, створення 
сприятливого середовища тощо).  

З огляду на суспільну значущість змін в освітній сфері ми зо-
середимося на соціально-психологічних технологіях формування 
образу освітніх реформ у громадській думці. Обраний нами ракурс 
розгляду проблеми зумовлений усвідомленням того, що успіх осві-
тніх реформ чималою мірою залежить від того, чи підтримуються 
вони громадською думкою, адже, як стверджував Авраам Лін-
кольн, “у союзі з громадською думкою можна зробити все, без неї 
− нічого” [див.: Душенко, 2003, с. 120]. 
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2
Проблеми і перспективи 
творення інтегрованої 
системи технологій 

супроводу освітніх реформ 

Одна з перших спроб аналізу проблеми сприймання іннова-
цій належить Г. Тарду. У своїй книзі “Закони імітації”, що побачи-
ла світ 1903 р., він запропонував теорію S-подібної кривої, яка 
відображає закони прийняття інновацій, та наголосив на важливос-
ті чинника міжособової комунікації. Дослідник звернув увагу на те,
що існує певна категорія людей, які сприймають інновації швидше 
та природніше від інших і схильні бачити світ постійно змінюва-
ним. Відтоді дослідження поширення інновацій становлять для 
суспільства значний інтерес. Нині найбільшу популярність здобули 
дифузні моделі поширення інновацій Е. Роджерса і Ф. Басса [Диф-
фузные модели…; Regers, 1983], які стосуються передусім техніч-
ної сфери.

Якщо порівняти темпи визнання населенням освітніх іннова-
цій із швидкістю поширення інновацій технічних, то слід визнати,
що закономірності їх сприймання істотно різняться. Скажімо, для 
перетворення автомобіля з ексклюзивної новинки на повсякденний 
і масовий засіб пересування знадобилося близько 120 років. При-
близно з такою самою швидкістю відбувалося поширення техноло-
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гій телефонії та електрики. Радіо і телебачення з новинки на масо-
вий продукт перетворилися чи не вдвічі швидше. Комп’ютери здо-
лали цей шлях за 25-30 років. Динаміка поширення технологій 
мобільного зв’язку та інтернету демонструє ще вищі темпи. Зага-
лом процес дифузії технічних інновацій досить детально дослідже-
но й описано за допомогою логістичної кривої. На жаль чи на 
щастя, але поширення освітніх інновацій відбувається відповідно 
до інших, поки що малодосліджених, закономірностей.

У дослідженнях, які стосуються закономірностей поширення 
інновацій, проблема їх сприймання перебуває на периферії розроб-
люваної тематики. Якщо процес сприймання інновацій і згадується,
то дуже побіжно, а його опис є занадто узагальненим. Вважається,
що процес сприймання будь-яких інновацій має чотири ключові 
етапи: набуття реципієнтом знань, або формування обізнаності 
щодо інновації; переконування його за допомогою оцінки переваг 
інновації; визначення реципієнтом своєї позиції щодо прийняття 
або неприйняття нововведення; підтвердження правильності при-
йнятого рішення. Дослідження з проблем управління життєвим 
циклом інновації пропонують більший масштаб часового проміжку 
їх сприймання і доводять, що соціальне сприймання та соціальний 
статус інновацій з часом радикально змінюються. Якщо на першо-
му етапі інновація сприймається як щось загадкове, незрозуміле і
далеко не для всіх доступне, то у фіналі свого розвитку вона вже 
розглядається як щось цілком природне, звичне і повсякденне [Ху 
Бо, Барков, 2010]. 

Сприймання інновацій у науковій сфері залежить від бага-
тьох чинників, серед яких С. Р. Мікулінський і М. Г. Ярошевський 
виділяють такі: характер отриманого знання; міра його обґрунтова-
ності; форма, в якій воно викладається; статус автора в науковому 
світі і його спроможність привернути увагу колег до отриманих 
результатів і можливих перспектив, які вони відкривають; загаль-
ний стан науки і соціально-економічні умови суспільства в цей 
історичний період [Научное открытие…, 1971, с. 8]. 

Сьогодні питаннями підтримки впровадження інновацій опі-
куються переважно фахівці з маркетингу та інноваційного мене-
джменту [Инновационный менеджмент, 1997]. Психологи, власне,
тільки починають долучатися до дослідження цієї проблеми [Сове-
това, 1998; Яголковский, 2007а; 2007б]. А література, присвячена 
питанням формування образу інновацій, за великим рахунком поки 
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що представлена поодинокими статтями [Приходченко, 2007; Юш-
ков, 2007; Балушкина, Стельмах, 2002]. 

У сфері маркетингу і менеджменту інновацій формування їх-
нього образу тією чи іншою мірою висвітлюється в контексті про-
блематики просування на ринку нових товарів, технологій, послуг 
тощо. Відповідно для формування образу інновацій пропонується 
використовувати один або поєднання кількох видів просування,
основними серед яких є такі: 1) реклама, 2) PR, 3) стимулювання,
4) персональний продаж, 5) спонсорство та 6) прямий маркетинг.
Одним із найвизначніших маркетингових досягнень 1990-х років 
деякі дослідники пропонують вважати концепцію інтегрованих 
маркетингових комунікацій, суть якої полягає в поєднанні всіх 
способів просування та комунікацій в єдиний комплекс [Гринюк]. 
Проте ця концепція має і своїх критиків [Гринфельд]. 

Що ж до специфіки технологій формування образу інновацій 
у громадській думці, то це питання дослідниками взагалі не пору-
шується. Дослідження уявлень громадян щодо інновацій, іннова-
ційної політики, а також їхнього ставлення до інновацій як таких 
поки що також у цілому досить нечисленні.

Будучи переконаними в тому, що образ інновацій є доволі 
специфічним утворенням, ми маємо на меті проаналізувати можли-
вості існуючих технологій під кутом зору використання їх для фо-
рмування образу інновації як специфічного образу, а також 
запропонувати можливі шляхи для подальшого розроблення таких 
технологій.

За відправну точку, коли йдеться про пошук системи техно-
логій формування образу інновацій, пропонуємо взяти певним чи-
ном переформульовану нами тезу відомого російського соціолога 
Б. З. Докторова про основні чинники, які визначають процес фор-
мування громадської думки [Докторов]. Під кутом зору нашої про-
блематики можемо сказати, що образ інновацій − це складне 
утворення, а його формування являє собою багатогранний і бага-
тошаровий процес. Проте якщо його максимально узагальнити, то 
серед усієї множини чинників, що визначають формування образу 
інновації в громадській думці, досить умовно можна виокремити 
три основні. Це інформація про інновацію, яку люди отримують із 
повідомлень ЗМК та в процесі міжособового спілкування; власний 
досвід взаємодії з інновацією; культура, система норм і цінностей,
прийнята в спільноті (суспільстві). Саме ці провідні чинники й слу-
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гуватимуть нам за орієнтири в пошуку системи технологій для 
ефективного творення образу інновацій.

Засадничими для нас є, утім, ще кілька тез. Перша: слід ви-
ходити з того, що образ інновації конструюється, твориться гро-
мадською думкою, а не є відображенням її деяких “об’єктивних”
властивостей. Друга: творення образу інновації в громадській дум-
ці може бути успішним лише за умови адресності впливу, зокрема 
чіткої сегментації аудиторїї. Третя: технології формування образу 
інновацій мають враховувати внутрішній світ суб’єкта, на якого 
спрямовується вплив; слід брати до уваги не тільки позиції, відно-
сини, ставлення, способи бачення суб’єктів, що піддаються впливу,
а і їхню здатність до рефлексивних ігор1 тощо. Тобто в основу цих 
технологій має бути покладений суб’єктно орієнтований підхід.

2.1. Можливості та перспективи 
вдосконалення технологій 
інформаційного супроводу 
Незалежно від того, впроваджувальною чи трансфертною 

ідеологією керуються ініціатори інновації, її поширення потребує 
інформаційної підтримки. Традиційно така підтримка здійснюється 
в рамках так званої індоктринаційної моделі, яка передбачає транс-
ляцію певних уявлень щодо інновації, які вважаються “правильни-
ми” (а по суті, бажаними для зацікавлених у поширенні інновації 
осіб). 

 
1 Рефлексивна гра – процес соціальної взаємодії, у ході якої кожен з її 
учасників здійснює рефлексивне управління (автор терміна – 
В. О. Лефевр) іншими учасниками, намагаючись реалізувати свою 
управлінську стратегію для формування власного варіанта соціальної 
дійсності (реалізації соціального інноваційного проекту). У просторі 
рефлексивної гри випробовуються на ефективність соціальні технології 
управління, тому виграшем у такій грі стає підвищення рівня 
майстерності (Див.: http://ru.wikipedia.org/wiki/ Рефлексивная_ игра).  
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Як правило, коли мова заходить про формування якихось об-
разів у громадській думці, то згадують такі медіатехнології, як рек-
лама, паблік рилейшнз, пропаганда тощо. Через специфіку 
інновації як об’єкта, про який потенційним споживачам часто нічо-
го або майже нічого невідомо, складається ілюзорне враження, що 
бажаний образ інновації має досить легко “вкладатися” у свідо-
мість шляхом надання потрібної інформації про неї. Проте наспра-
вді це далеко не так. Переконливим свідченням цього є положення 
вищезгаданої моделі Е. Роджерса, згідно з якими за будь-яких умов 
інновацію, як правило, приймають спочатку не більше як 2,5% по-
тенційних споживачів. Однією з причин такого неприйняття мо-
жуть бути труднощі формування образу інновації. Що 
радикальніша інновація, то важче сформувати її адекватний образ.
Скажімо, свого часу сприймання електричної енергії як інновацій-
ного продукту спочатку істотно утруднювалося через те, що енер-
гію неможливо відчувати безпосередньо. Коли ж немає можливості 
спертися на наявний досвід, порівняти, знайти потрібний аналог 
тощо, образ запроваджуваної інновації викривляється. Часто дуже 
істотно. Знання про закономірності формування образів об’єктів,
послуг, процесів в умовах дефіциту інформації про них відкриває 
широкі можливості для застосування маніпулятивних технологій з
метою формування бажаних іміджів інновацій.

Арсенал методів, які дають змогу спрямовувати процес фор-
мування образів у потрібному напрямку, на сьогодні дуже потуж-
ний. У рекламі та журналістиці існує чимало прийомів, способів і
технологій, за допомогою яких можна вплинути на сприймання 
повідомлення, навіяти читачам, слухачам чи глядачам позитивну 
або негативну думку, переконати їх у правдивості певної ідеї, ство-
рити потрібний образ певної людини, події тощо. Наприклад, одну 
й ту саму подію можна назвати революцією, а можна − переворо-
том чи заколотом, масове закриття шкіл і лікарень – великою оп-
тимізацією освітньої та медичної галузей або, навпаки, їх 
деградацією і занепадом [Закриття шкіл…]. 

Коли на телебаченні, на радіо та в друкованих виданнях до-
мінує висвітлення реформ під певним кутом зору, це, звичайно, не 
може не позначатися на ставленні до них, адже ЗМК не тільки ві-
дображають громадську думку, а й формують її. Як приклад наве-
демо деякі заголовки інформаційних матеріалів з українських 
видань, які дають певне уявлення про те, як ЗМК висвітлюють 
освітні інновації:
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● Закриття шкіл та лікарень: до чого призведе велика 
оптимізація?

● “Титаник” старої освіти тоне (експерт)
● Ми вступили в зону глобальної освітньої турбулентності 
● Студенти протестують проти деградації освіти 
● В Україні будуть скасовані оцінки з фізкультури 
● В українських школах на один комп’ютер припадає 

28 учнів 
● Інтернет в українських школах забезпечать в’єтнамці 
● Навчання в Києві дорожче, ніж у Польщі і Чехії 
● Закриттю шкіл в Україні є три альтернативи 
● Регіонали не сумніваються, що піднімуть освіту.
Попри те, що добиралися перші-ліпші заголовки, у переліку 

явно домінують ті, які навряд чи здатні сприяти формуванню пози-
тивного ставлення до впроваджуваних освітніх реформ. Звичайно,
наведений перелік не претендує на об’єктивність, його цілком об-
ґрунтовано можна назвати тенденційним. Проте він змушує замис-
литися про те, у якій тональності ЗМК переважно висвітлюють образ 
суспільних та освітніх інновацій, які прийоми для цього використо-
вують і якою мірою впливають на ставлення до тих чи тих реформ.

Значно складнішим є альтернативне завдання − сформувати 
максимально точний, “об’єктивний”, неупереджений образ іннова-
ції. Вирішення цього завдання потребує застосування специфічних 
технологій. Серед них виокремлюють дві великі групи: просвітни-
цько-переконувальні і маніпулятивні [Максимов, 1999; Родин,
2006]. Основна відмінність між ними полягає в тому, що перекону-
вання будується на зверненні до критичного мислення людей, тоді 
як маніпуляція є способом прихованого управління свідомістю та 
поведінкою людей часто всупереч їхнім власним інтересам. Попри,
здавалося б, самоочевидність критерію, який відрізняє одну групу 
технологій від іншої, провести чітку межу між ними насправді не 
так уже й легко, оскільки в історії є чимало прикладів того, як пе-
реконувальні технології з успіхом перетворювалися на маніпуляти-
вні. Варто згадати теорію об'єктивної журналістики Вільяма 
Ріверса, відповідно до якої журналісти публікували об’єктивні ре-
портажі, вільні від будь-яких партійних “пристрастей”. Завдяки 
цьому політична тенденційність преси явно зменшилася, із засобу 
вираження думок вона почала перетворюватися в засіб “повідом-
лення новин”. Новини подавалися окремо, коментарі – окремо.
Проте з часом громадськість помітила цілий ряд недоліків цієї тех-
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нології. Зокрема, з’ясувалося, що “об’єктивний репортаж” може 
відігравати для сильних світу цього роль димової завіси, завдяки 
якій можна поширювати офіційну точку зору без критичного аналі-
зу” [Lumbeth, 1992, p. 189]. Схожа доля спіткала й так звану преци-
зійну журналістику, адепти якої сподівалися, що соціологічні,
статистичні вимірювання та аналіз зроблять публікацію точною і
правильною, дадуть змогу не акцентувати увагу аудиторії на пото-
чних швидкоплинних подіях, а зосередять її увагу на дійсно соціа-
льно важливих явищах соціально-політичного життя. Однак і ця 
технологія виявилася не бездоганною, бо відкривала шлях для ма-
ніпуляцій громадською думкою не тільки через фальшування рей-
тингів, а й багатьма іншими способами.

І переконувальні, і маніпулятивні технології часто-густо базу-
ються на одних і тих самих закономірностях та засобах формування 
вражень за допомогою мови, візуальних образів, звуків тощо. Це дає 
підстави виокремлювати мовні та мовленнєві, інтуїтивні візуальні 
технології [Волинчик, 2007; Матеріали…, 2005] комунікативного 
впливу сучасних медіа. Їхня результативність ґрунтується на вико-
ристанні відповідних теорій, ефектів та закономірностей сприймання 
та обробки інформації реципієнтом. У межах цього напряму творен-
ня технологій управління громадською думкою розроблено величез-
ну кількість прийомів інформаційного впливу як на свідомість, так і
на підсвідомість, і вони наразі активно розвиваються.

Стрімке входження комп’ютерної техніки в наше життя 
сприяло появі та інтенсивному розвиткові технологій управління 
процесами поширення певної інформації насамперед за допомогою 
каналів мас-медіа. Завдяки медіадослідженням та медіаплануванню 
сьогодні існує можливість дуже точно розрахувати обсяг ресурсів,
необхідних для того, щоб ознайомити цільові аудиторії із змістом 
повідомлення, досягти запам’ятовування потрібної інформації то-
що [Шматов, 2005]. 

Однією з технологій, яка може стати альтернативою маніпу-
ляціям, є технологія збагаченої громадської думки1. Ця технологія 
1 Збагачена (деліберативна) громадська думка, за визначенням 
Б. З. Докторова, – це думка певної сукупності людей; це множина 
суджень, оцінок щодо тих чи інших фрагментів реальності, вироблених 
цією сукупністю за наявності необхідної інформації з відповідних 
проблем у процесі широкого міжособового обговорення. Збагаченій думці 
протиставляється думка сира, незбагачена, незріла.
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була запропонована у 1988 р. американським ученим Джеймсом 
Фішкіним [Fishkin, 1995]. Вона передбачає з’ясування того, якою 
була б громадська думка, якби населення було максимально поін-
формоване про досліджувані явища та проблеми і формувало своє 
ставлення до них в дискусіях з фахівцями й представниками різних 
груп населення. Ця технологія дає можливість також зрозуміти, у
якому напрямку рухатиметься громадська думка за умови належ-
ним чином організованого інформування.

У чому ж суть цієї технології? Спочатку проводиться зондаж 
“сирої” думки (1000-3000 осіб). Потім із цієї сукупності випадко-
вим чином обирається менша кількість людей (250-500 осіб). Їх 
збирають разом; вони отримують компетентну інформацію з дослі-
джуваної тематики та обговорюють проблему в дискусії з експер-
тами. Цей етап визначається як “збагачення” громадської думки.
Потім у цій уже інформованій групі проводиться повторне опиту-
вання, результати якого і дають уявлення про стан збагаченої,
більш зрілої громадської думки.

Доцільність використання технології збагаченої громадської 
думки як інструменту вивчення образу інновацій зумовлена тим,
що традиційні опитування зазвичай виявляються мало- або й зовсім 
непридатними для цього через їхню низьку валідність, оскільки з
огляду на саму природу досліджуваного явища під час їх прове-
дення від респондентів часто вимагають висловити свою думку 
щодо явищ і проблем, з якими вони погано знайомі або про які 
взагалі нічого не знають.

Однією із центральних проблем цієї технології є, власне, сам 
процес збагачення уявлень про інновацію, адже від того, як він 
буде організований, наскільки будуть враховані соціально-
психологічні закономірності групової динаміки, які будуть викори-
стані психологічні технології роботи з інформацією, групою й
т. ін., в кінцевому підсумку залежить, яким буде образ інновації.

Що ж до технології (у класичному її варіанті), запропо-
нованої Дж. Фішкіним, етап збагачення громадської думки 
передбачає обговорення певної проблеми (у нашому випадку – 
інновації) так званими пересічними громадянами разом з експерта-
ми. Проблема лише в тому, хто може бути таким експертом.
Одностайності щодо цього поки що немає. Чи не найпоширенішою 
є думка, згідно з якою експерт – це той, хто добре розуміється на 
якійсь конкретній справі або якомусь конкретному питанні.
Вважається, що ця людина успішно розв’язує певний клас прак-
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тичних завдань, спираючись на певну теорію і власний досвід. За 
такого підходу поняття “експерт” фактично ототожнюється з по-
няттям “спеціаліст”, хай і найвищої кваліфікації, а експертиза є
монопрофесійною (спеціалізованою). 

Згідно з альтернативною думкою, експертом може вважатися 
будь-яка людина, що здійснює оцінювальну діяльність. Цей підхід 
базується на тому, що всі люди, незалежно від професійної належ-
ності та рівня кваліфікації, тією чи іншою мірою здатні прогнозу-
вати наслідки втілення в життя певних інновацій. Правомірність 
такого підходу ґрунтується на усвідомленні того, що жодне су-
дження або рішення не може бути єдино “правильним” або “істи-
ною в останній інстанції”. Значною мірою це зумовлено тим, що 
кількість побічних результатів безпосередньо залежить від склад-
ності діючої системи, а їх передбачення в межах якоїсь однієї про-
фесійної позиції принципово неможливе. Тому експертиза за 
такого підходу – поліпрофесійна.

Ще одним типом експертизи, який цілком узгоджується із 
згаданим підходом, може бути суспільна, або споживацька, експер-
тиза. У цьому разі як експертів залучають людей, що не є фахівця-
ми в тих галузях, які мають безпосереднє відношення до 
оцінюваного об’єкта, однак саме вони безпосередньо на собі відчу-
вають чи відчуватимуть наслідки його дії. Їхні оцінні судження та 
поведінкові реакції і становлять основу цього типу експертизи.
Зазвичай така експертиза відбувається у формі фокус-груп, гли-
бинних інтерв’ю; у маркетингових дослідженнях вона застосову-
ється досить давно [Ламбен, 1996; Эванс, Берман, 1990]. 
Розробляючи принципи і методи проведення такого типу експерти-
зи, слід використовувати не тільки досвід маркетингу, а й колоса-
льні здобутки, які містить досвід організаційно-діяльнісних ігор 
[Щедровицкий, Котельников, 1995]. 

Перший варіант “збагачення”, який насправді ґрунтується на 
передачі деякого знання від обізнаних фахівців-експертів до диле-
тантів-представників громадськості, за великим рахунком дуже 
нагадує звичні індоктринаційно-маніпулятивні технології, оскільки 
“збагачення” відбувається відповідно до певного еталона (явного 
чи неявного), саме під нього “підганяються” уявлення широкої 
(цільової) аудиторії. А проте не можна не визнати, що маніпуляти-
вний потенціал цієї технології істотно обмежений, адже образ ін-
новації перестає визначатися виключно тими, кого доцільно було б
назвати “замовниками”, а значною мірою формується пересічними 
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споживачами, користувачами, які активно діляться з іншими своїм 
баченням інновації, власним досвідом взаємодії з нею.

Другий варіант – процедура “збагачення” являє собою 
більш-менш рівноправний діалог, спільне конструювання образу 
інновації всіма зацікавленими сторонами, яке за певних умов здат-
не перетворитися на своєрідну майєвтичну1, неманіпулятивну 
технологію.

В обох випадках маємо процес колективного обговорення,
під час якого учасники обмінюються думками, отримують можли-
вість подивитися на інновацію з нових, часто несподіваних для 
себе позицій, відкрити в ній нові аспекти, відкоректувати як свої 
погляди, так і погляди інших тощо. Окрім того, що під час колек-
тивного обговорення образ інновації отримує шанс стати більш 
багатогранним, різнобічним, об’ємним, а отже, й когнітивно збага-
ченим, може змінюватися і його особистісний смисл – те, що вида-
валося неважливим, далеким, відстороненим, таким, що ніколи не 
торкнеться, не зачепить, раптом виявляється надзвичайно особисто 
значущим. Як бачимо, ідеться про когнітивне та емоційне збага-
чення образу. До когнітивних аспектів збагачення можна, зокрема,
віднести виділення реципієнтом основних принципів, які розкри-
вають сутність інновації та шляхи її впровадження; розширення 
уявлень про можливе і неможливе; переосмислення власної рольо-
вої позиції; зміну уявлень про способи досягнення цілей; до емо-
ційних – розширення спектра емоційних реакцій, що пов’язуються 
з інновацією, очікуваними наслідками її впровадження тощо.

Серед проблемних моментів процедури збагачення громад-
ської думки, зокрема, слід відзначити зміст інформації, якою по-
слуговуються учасники обговорень. Адже про збагачення 
громадської думки щодо інновації можна говорити лише в разі 
використання релевантної, об’єктивної, доступної для розуміння 
інформації. Але відокремити її від різноманітних вигадок, чуток,
перекручених фактів вдається далеко не завжди. Окрім цього, під 
час обговорень не виключені феномени групового тиску, конфор-
мізму, емоційного зараження тощо.
1 Майєвтичний – прикметник, що походить від грецького слова 
“майєвтика”, який буквально означає “повивальне мистецтво”. 
Давньогрецький філософ Сократ використав його як метафору для 
прояснення сутності свого методу народження істинного знання у процесі 
певним чином організованого діалогу.
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Важливою умовою збагачення думки є відповідний формат,
алгоритм обговорення. На сьогодні якихось усталених вимог щодо 
організації процедури збагачення не існує. Тому за такі можуть 
правити алгоритми та правила, вироблені для фокус-груп, мозково-
го штурму, дискусій тощо. [Поварник, 2009; Минеева, 1990; Пав-
лова, 1991; Осборн, 1953]. Схожий стан справ спостерігається й
щодо процедур, які застосовуються для аналізу змістового напов-
нення образу інновацій. Одним із можливих алгоритмів, що може 
стати в пригоді під час складання переліку тем і питань, які варто 
було б порушити в ході обговорення інновації і в такий спосіб 
сприяти збагаченню її образу, є SWOT-аналіз [Симкин, Дибб, 2001; 
Муравьев, 2002; Гвозденко, 2006]. Перелік традиційних для SWOT-
аналізу1 запитань варто розширити, включивши до нього, зокрема,
такі:

● У чому полягає (має полягати) специфіка інновації? Чи 
має вона якісь аналоги і чим від них відрізняється? До 
яких із них вона подібна найбільше?

● Яких ресурсів потребує впровадження інновації?
● До яких результатів (наслідків) у найближчому майбут-

ньому має/може привести впровадження інновації? Яки-
ми мають/можуть бути віддалені (побічні) результати 
(наслідки) її впровадження?

● Чи може впровадження інновації мати якісь негативні на-
слідки? Які саме? Виникнення яких небезпек можливе в
разі її впровадження?

● Хто найбільше зацікавлений у запровадженні інновації?
У чому полягає їхній інтерес? На кого прямо чи опосере-
дковано (позитивно чи негативно) може вплинути процес 
запровадження інновації та його результати?

1 SWOT-аналіз – різновид аналізу, запропонований 1963 р. професором 
K. Andrews на конференції з проблем бізнес-політики у Гарварді. Викори-
стовується сьогодні для структуризації наявної інформації про поточну 
ситуацію та можливі тенденції її подальшого розвитку в найрізноманітні-
ших сферах діяльності. Назва утворена першими літерами твірних слів,
які позначають чотири групи чинників, що мають бути взяті до уваги під 
час розробки певного плану, проекту: Strengths (сильні сторони, перева-
ги); Weaknesses (слабкі сторони, вразливі місця); Opportunities (можливо-
сті, що відкриваються в ході реалізації); Threats ( небезпеки, що можуть 
виникнути в процесі здійснення). 
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● Хто виграє/програє серед тих, на кого впровадження ін-
новації спрямоване безпосередньо? (цільова група)

● Хто виграє/програє серед тих, на кого впровадження ін-
новації впливатиме опосередковано та в достроковій пер-
спективі? (кінцеві бенефіціари)

● У чому саме полягатиме виграш/програш цільової групи 
(тобто тих, на кого впровадження впливатиме безпосере-
дньо і на рівні безпосередніх цілей)? 

● У чому полягатиме виграш/програш тих, на кого впрова-
дження впливатиме опосередковано та в довгостроковій 
перспективі?

● Хто буде прихильником/противником інновації? (Хто ці 
люди? Як вони виглядають? Які організації вони предста-
вляють?) 

Отже, перспективи вдосконалення технологій інформаційно-
го супроводу освітніх реформ полягають передусім у пошуку засо-
бів максимально неупередженого і всебічного їх висвітлення.

Стрімкий розвиток медіатехнологій, постійний пошук медій-
никами нових форматів програм, передач – усе це, безперечно,
мало б свідчити про подальше зростання ролі медіа як інструменту 
формування громадської думки. Проте загальне захоплення медіа-
технологіями здатне породжувати у пересічних громадян бажання 
вирватися з тенет віртуальності, відродити цінність власного досві-
ду та досвіду близьких і знайомих, цінність безпосереднього спіл-
кування, спільного вчинку тощо. Про наявність такого бажання,
такої потреби, на наш погляд, свідчать результати одного з опиту-
вань Інституту соціальної та політичної психології. Згідно з ними 
кількість респондентів, які заперечують вплив ЗМК на свої полі-
тичні уподобання, протягом останніх десяти років зросла майже 
вдвічі − з 32 до 60%. 

Ми не єдині, хто зауважив те, що можливості впливу ЗМК на 
громадську думку протягом останнього часу дещо зменшилися. До 
схожих висновків дійшли, зокрема, і російські дослідники, які за-
значають, що такого тотального інтересу, уваги і довіри до повід-
омлень мас-медіа, яке мало місце наприкінці 1980-х років, сьогодні 
вже немає [Абрамейцева, 2006].  

Що ж зумовило послаблення ефективності суто інформацій-
ного впливу медіатехнологій? Можна припустити, що це явище зу-
мовлене цілою низкою причин, найважливішими серед яких є такі:
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● симулякризація1 буття сучасної людини і, як наслідок,
посилення її прагнення подолати фальсифікацію реаль-
ності;

● трансформація способів сприймання людиною інформації 
(з одного боку, зростання рівня освіченості та інформацій-
ної культури населення як об’єкта впливу технологій, з
другого – поява так званого ризоматичного2 мислення, по-
родженого гіпертекстуальною3 природою сучасних ЗМК); 

● стрімке зростання кількості агентів впливу, посилення 
конкуренції в інформаційно-комунікаційному просторі то-
що.

У цілому слід визнати, що можливості медіатехнологій, оріє-
нтованих на суто інформаційний вплив, мають принципову обме-
женість, оскільки задіюють лише одне з можливих джерел 
формування громадської думки − відомості про ті чи ті події, яви-
ща тощо. Розвиток таких технологій бурхливо множить розмаїтість 
образів світу, породжуючи відчуття його ілюзорності, і ставить 
людину перед проблемою вироблення власного бачення, породжує 
в неї бажання вирватися з віртуального задзеркалля у “справжній”
світ. Це створює потребу і передумови для розроблення технологій 
формування громадської думки, орієнтованих на інші джерела її 
формування − власний досвід і досвід найближчого соціального 
оточення.

1 Симулякризація – творення удаваної дійсності. Походить від “симулякр”
– провідного терміна філософії постструктуралізму, який означає 
зображення, копію того, що насправді не існує.
2 Ризоматичне мислення – альтернативний діалектичному тип мислення, що 
оперує незамкненими, імовірнісними, множинними, розгалуженими 
значеннями. Прикметник “ризоматичний” походить від французького 
rhizome – кореневище. Ризома – поняття філософії постмодерну, що 
протистоїть поняттю структури й фіксує принципово позаструктурний і не-
лінійний спосіб організації цілісності, вказує на можливість її розгортання в
будь-яких напрямках подібно до мичкуватого, пучкоподібного кореня.
3 Гіпертекстуальність – сукупність специфічних особливостей гіпертексту 
(тобто тексту, який розгалужується і дозволяє читачеві вибирати ) у
викладі, структуруванні та організації доступу до інформації 
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2.2. Технології соціального 
нетворкінгу1

Сьогодні, коли ефективність традиційної реклами стрімко 
знижується, увагу дослідників і практиків усе більше привертають 
можливості соціальних мереж.

На жаль, для наших освітян мережі міжособових стосунків і
спілкування, по суті, досі залишаються “terra incognita”, на відміну 
від сучасного бізнес-світу, в якому вибудовування стосунків давно 
вже розглядається як ключовий чинник розвитку. Прагнучи збіль-
шити присутність певного бренду, поділитися інформацією про 
свою компанію, представники бізнесових структур розміщують 
фотозвіти про проведені заходи, відеотрейлери про заплановані 
заходи та іншу інформацію на своїх сторінках у Facebook, LinkedIn 
та інших соціальних мережах. Потім ці ж факти відображаються на 
персональних новинних стрічках тих відвідувачів, кого вони заці-
кавили, і в такий спосіб інформація починає поширюватися подіб-
но до вірусу. Швидкість її поширення інколи може бути 
надзвичайно високою, адже соціальний світ є дуже щільним – згід-
но з неодноразово емпірично перевіреною теорією шести руко-
стискань С. Мілґрема і Д. Треверса, будь-яких двох людей на Землі 
розділяють у середньому лише шість спільних знайомих [Теория 
шести…]. 

У процесі міжособового спілкування громадяни, яких тою чи 
тою мірою стосується (або може стостуватися) певна інновація,
отримують щонайменше чотири види знання про неї. Перший – це 
фактологічне знання, яке стосується змістової сторони певної інно-
вації. Другий – це знання оцінне, що являє собою вербалізоване 
ставлення до інновації. Третім різновидом знання щодо інновації є
знання процедурне, завдяки якому люди вчаться взаємодіяти з ін-
новаційним продуктом, технологією тощо найбільш ефективним 
чином. Під ефективністю при цьому не обов’язково розуміють ви-
користання (застосування) інновації відповідно до призначення,
1 Нетворкінг – налагодження і розвиток зв’язків, контактів з метою 
отримання певних вигод.
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передбаченого її розробниками. Нерідко співрозмовники діляться 
“секретами” – як скористатися інновацією, щоб досягти абсолютно 
протилежного результату, ніж той, на який сподівалися розробни-
ки. Ще одним, четвертим, видом знання може бути знання про спі-
льну діяльність, її форми, способи, просторово-часову організацію 
тощо. Одним із можливих результатів застосування такого знання є
так звані флешмоби (точніше – політмоби, соціальні моби)1. Сього-
дні цю технологію, схоже, швидше освоюють противники освітніх 
та суспільних інновацій, ніж їхні ініціатори [Во Львове…]. 

 Сучасні наукові розробки в галузі соціальних мереж дають 
змогу революціонізувати процес поширення інформації. Ще однією 
перевагою використання потенціалу соціальних мереж є те, що за 
умови застосування відповідних розробок вони дозволяють розро-
бникам сконцентруватися на інноваціях, а не на інфраструктурі.
Створені на базі онлайнових соціальних мереж спеціальні програ-
ми-додатки (наприклад, соціальна система CRM, стрічки новин,
системи голосування тощо) дають змогу, з одного боку, зробити 
взаємодії більш точними, персональними, індивідуально орієнто-
ваними, а з другого – звертатися до тисяч і навіть мільйонів, а та-
кож керувати стосунками з тими, кого визначають як клієнтів,

1 З 2008 р. в Україні започатковано новий вид флешмобів, зорієнтованих 
на груповий вияв протесту. На відміну від класичного флешмобу,
флешпротестмоб класифікують як завчасно сплановану масову акцію, у
якій велика група людей раптово з’являється в громадському місці і
протягом декількох хвилин виконує завчасно обговорені дії протестного 
змісту, після чого учасники так само швидко розходяться врізнобіч. На 
флешпротестмобах заборонено популяризацію окремих персон, об’єднань 
громадян. Усе відбувається навколо ідей, їх інтерпретації. Під час 
організації флешпротестмобів наголошується на широкому інформуванні 
громадськості, ЗМК, оскільки вважається, що ідея протесту таким чином 
може бути поширена далеко за межі кола учасників заходу і випадкових 
перехожих. За останні кілька років флешпротестмоби проводилися в
більшості областей України. Приклади флешпротестмобів: “Повернися до 
влади спиною”, “На молодь забили”, “Ми не будемо мовчати”, “Постав 
двійку міністру за Рік молоді в Україні”, “Спитай міністра, де рік молоді”, 
“Удень з вогнем” та багато ін. (Див.: Флешмоб // Вікіпедія:
http://uk.wikipedia.org/wiki/Флешмоб). 
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стейкхолдерів1, цільові групи впливу тощо. Саме успішне налаго-
дження та підтримання стосунків чи не найбільшою мірою сприя-
ють поширенню інновацій.

Отже, розуміння того, що образ інновації формується також у
процесі міжособового спілкування, природно, викликає бажання 
спрямувати формування такого образу в потрібне річище за його 
допомогою. Це можна зробити двома дещо відмінними способами.

Перший з них полягає у використанні для формування образу 
інновацій наявних мереж спілкування і ґрунтується на теорії дифу-
зії інновацій Е. Роджерса. Ідеї цього дослідника щодо новаторів і
перших послідовників, або “трендсетерів” (англ. trendsetter; trend – 
тенденція, to set – призначати, встановлювати, визначати), на сьо-
годнішній день дістали своє втілення в технологіях трендсетингу 
(трендвотчингу, кулхантингу, трендхантингу) [Модная тройка…; 
Трендвотчинг…; Трендсеттинг…]. Ці технології виходять з того,
що новатори, які створюють нові ідеї, речі, продукти, форми і нор-
ми поведінки, як правило, не мають у суспільстві особливої під-
тримки, оскільки, набагато випереджаючи його розвиток, не 
“вписуються” в нього. Натомість трендсетери є лідерами думок із 
широким колом спілкування; вони сприймають нові ідеї раніше за 
інших і є водночас активними, успішними та авторитетними.
Трендсетери схильні до постійного пошуку інновацій і сприйма-
ються як їх живе втілення. Відповідно технології трендсетингу 
спрямовані на виявлення, а також створення і впровадження в сус-
пільстві якихось модних тенденцій, прищеплення нових “смаків”
тим чи тим цільовим групам. Ці технології зародилися в 50-ті роки 
ХХ ст. у Франції, і їхньою метою спочатку було відстежування 
напрямів моди в Європі і США. У наш час цей термін використо-
вується здебільшого для позначення діяльності вузькопрофільних 
відділів маркетингових компаній або самостійних трендвотчинго-
вих агенцій, які займаються постійним моніторингом нових трендів 
і прогнозуванням їх затребуваності та успішності в кінцевого спо-
живача в майбутньому. Контекст досліджень “трендсетингу” охоп-
лює вивчення часових проміжків, протягом яких формується 
1 Стейкхолдер (від англ. Stakeholder) – буквально “власник частки 
(одержувач відсотка)”; фізична або юридична особа, зацікавлена в
результатах діяльності компанії, уряду, суспільства в цілому; група 
впливу всередині компанії та поза її межами; причетна, зацікавлена 
сторона.
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покоління з його основними рисами, а також виявлення основних 
груп споживачів, що впливають на поширення інновацій.

Тренди − основні напрями, мейнстрими у фінансах, бізнесі,
моді, громадській діяльності, умонастроях населення в цілому або 
окремих спільнот – виникають або спонтанно, або формуються 
штучно. Сформувати тренд штучно досить складно і дорого, проте 
за певних умов цілком можливо. Якщо ми хочемо, щоб штучно 
сформований тренд “жив протягом тривалого часу, він повинен 
подібно до більшості стихійних трендів мати архетипове1 коріння.
Набагато простіше і дешевше – “осідлати” вже існуючий тренд.
Саме тому основним завданням трендсетингу є не формування 
громадської думки (як, наприклад, у PR), а віднаходження та вико-
ристання вже існуючого тренду в потрібній сфері.

З досвідом використання наявних соціальних мереж для по-
ширення потрібної інформації можна ознайомитись у літературі,
яка висвітлює технології вірусного і багаторівневого мережевого 
маркетингу [Голдсмит, 2003; Ледэн, 2010; Тяпухин, 2005]. 

Цікавим прикладом використання соціальних мереж як осно-
ви побудови достовірних прогнозів щодо політики, фінансів і на-
віть стану здоров’я є спеціально створювані системи автома-
тичного аналізу повідомлень користувачів Facebook Twitter [Твітер 
дозволяє…]. Завдяки моніторингу їхніх висловів щодо певної тема-
тики в режимі реального часу з’являється можливість надзвичайно 
оперативно визначати реакцію певних територіальних чи мовних 
спільнот на ті чи ті події, оцінювати особливості попиту спожива-
чів, навіть відстежувати виникнення і поширення інфекційних хво-
роб. Аналіз повідомлень, якими обмінюються користувачі 
соціальних мереж, дає можливість також визначити, хто з них пи-
ше достовірні повідомлення з місця екстреної події (порівнюючи їх 
з реакцією інших людей з тієї ж місцевості на ці події). Швидкий 
пошук таких джерел допомагає оперативно отримувати унікальну 
інформацію з місця подій. На думку деяких аналітиків, беззапереч-
ною перевагою при цьому є те, що у своїх розмовах у соціальних 

1 Архетипове – тобто таке, що походить від архетипу. Архетип (від грец.
arche – початок і typos – образ) – прообраз, первісний образ, ідея, що існує 
в колективній підсвідомості і, передаючись із роду в рід, від покоління до 
покоління впродовж тисячоліть, у кінцевому підсумку мотивує вчинки і
дії людини.
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мережах (принаймні на даному етапі їх розвитку) люди більш щирі,
ніж під час проведення соціологічних опитувань.

Другий спосіб як технологія формування образу інновації пе-
редбачає цілеспрямоване конструювання соціальних мереж. Соціа-
льні мережі важливі не тільки як засіб формування образу 
інновації, а і як інструмент її впровадження. Саме завдяки соціаль-
ним мережам, що виникають навколо інновації, вона перетворю-
ється з ідеї, фантазії, мрії на реальність. Лампочка Едісона на 
відміну від її попередниць виявилася успішною тому, що винахід-
ник створив нове співтовариство навколо своєї оригінальної інно-
вації − співтовариство постачальників, інвесторів, інженерів,
технічних фахівців. Цей приклад, до речі, показує, що вирішальне 
значення в інноваційному процесі має не сама мережа, де зароджу-
ється інновація, а її конструкція. Для того щоб створити інновацію 
та її образ, потрібна технологія, здатна налагодити взаємозв’язки 
між розрізненими до цього людьми, ідеями та об’єктами.

Завдяки дедалі активнішому використанню розробниками 
соціальних мереж досягнень революції “хмарових обчислень”, які 
докорінно змінюють способи роботи, спілкування і співробітницт-
ва, звичним та зручним стає цілеспрямований пошук потенційних 
кандидатів на певні посади за критеріями їхньої освіти, досвіду 
попередньої роботи, професійних інтересів, місцеперебування 
тощо.

Конструювання соціальних мереж як інструмент формування 
образу інновацій вимагає розглядати потенційних адресатів не як 
абстрактно-аморфну аудиторію, а як чітко визначені соціальні гру-
пи, об’єднані за певними інтересами, діяльністю чи іншими озна-
ками. Оскільки інтереси та позиції таких груп часто-густо бувають 
діаметрально протилежними, вони можуть мати взаємозаперечні 
погляди на ті чи інші питання, щодо яких вивчається громадська 
думка. Підхід, що враховує позиції зацікавлених сторін в обгово-
ренні суспільних проблем, називається “стейкхолдерським” і ши-
роко використовується протягом останніх кількох десятиліть в
організаційному управлінні, державній політиці та діяльності не-
урядових організацій. У вітчизняній літературі рівною мірою вико-
ристовується як калька англійського поняття “стейкхолдер”, так і
формулювання “зацікавлена сторона”. 

Стейкхолдерська концепція фірми вперше була викладена 
Р. Фріманом у книзі “Стратегічний менеджмент: стейкхолдерський 
підхід” [Freeman, 1984]. Згідно з цією концепцією, менеджмент 
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фірми має регулювати стосунки та враховувати інтереси груп або 
індивідів, що прямо або опосередковано впливають на функціону-
вання підприємства. Останнім часом ця концепція набула визнання 
у зв’язку з поширенням у світі ідеології соціальної відповідальності 
бізнесу [АА 1000 Stakeholder…]. Основний склад стейкхолдерів у
бізнесовій сфері зазвичай визначається так: інвестори, що вклада-
ють у компанію свій капітал; кредитори, що надають компанії кре-
дити; менеджери та співробітники фірми; постачальники фірми;
споживачі (клієнти фірми); громадські і державні організації.
З часів Фрімана стейкхолдерська концепція фірми набула подаль-
шого розвитку; у літературі досить ґрунтовно описано інструмен-
тарій аналізу стейкхолдерів – поділ їх на зовнішніх і внутрішніх,
первинних і вторинних, матриці “вплив – інтерес” тощо [Клилэнд,
2004]. 

Поза сферою бізнесу стейкхолдерська концепція поширена у
так званому третьому секторі1, де вона становить фундамент стра-
тегії діяльності неурядових організацій, які отримують фінансу-
вання з різних джерел – від держави, міжнародних організацій,
бізнесових меценатів тощо. У Європейському Союзі її використо-
вують з 2001 р. при формуванні державної політики. Європейська 
Комісія розробила правила проведення консультацій із зацікавле-
ними сторонами; цими правилами передбачено чіткі процедури 
визначення зацікавлених сторін. Згідно з рекомендаціями Євроко-
місії до кола зацікавлених сторін належать:

● потенційні противники (ті, на кого дане рішення прямо 
або опосередковано впливає негативно); 

● передбачувані прихильники (ті, на кого дане рішення 
прямо або опосередковано впливає позитивно); 

● експерти/науковці з даного питання;
● потенційні союзники (ті, на кого урядове рішення не 

впливає прямо, але хто виграє від його прийняття); 
● посередники (представники громадян, об’єднання спожи-

вачів, торгові об’єднання, профспілки); 
● інші організації [European, 2001]. 

 
1 Третій сектор – це поняття, що охоплює увесь спектр існуючих 
некомерційних організацій. В одних країнах їх називають неурядовими, в
інших – громадськими, у третіх – добровільними, благодійними, не-
прибутковими (Див.: Что такое НКО?: http://portal-nko.ru/nko/what). 
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Визначивши зацікавлені сторони, їх слід розподілити 
на групи за допомогою матриці влади та інтересу [Johnson, Scholes, 
2005]. 

 
Матриця влади та інтересу [Johnson, Scholes, 2005] 

 
Рівень зацікавлення 

невисокий 
чи невизначений високий 

низька А: мінімально задіяні Б: постійно 
інформувати 

Вп
ли
во
віс
ть

висока В: задовольняти 
очікування Г: ключові гравці 

Зацікавлені сторони групи Г мають високий рівень впливу і
значущості для успішного прийняття та виконання рішення. Слід 
зосередити зусилля на роботі з пропозиціями цієї групи, адже її 
вплив є істотним для впровадження конкретного рішення. Як пра-
вило, до цієї групи належать політики і потужні бізнес-організації.

Зацікавлені сторони групи Б є надзвичайно важливими, але 
мають низький рівень впливу. Це – ключові зацікавлені сторони,
тому що образ/картинка майбутнього рішення залежить від сприй-
няття/несприйняття його цією групою. Вона, як правило, досить 
численна і включає в себе здебільшого організаційно не об’єднані 
прошарки населення, як то молодь чи пенсіонерів.

Зацікавлені сторони групи В мають високий вплив, але не 
завжди зацікавлені в прийнятті того чи іншого урядового рішення.
Проте, беручи до уваги їхній вплив, вони здатні створювати про-
блеми під час підготовки самого рішення, оскільки воно може йти 
врозріз з їхніми особистими інтересами. Як правило, цю групу 
представляють державні службовці чи політики, які мають доступ 
до бюджетного фінансування.

Зацікавлені сторони групи А мають низький рівень інтересу 
та низький рівень впливу. До цієї групи звичайно належать ті заці-
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кавлені сторони, на яких рішення впливає опосередковано і не так 
істотно.

У літературі можна знайти різноманітну інформацію, де 
йдеться про аналіз стейкхолдерів, управління стейкхолдерами,
стратегічне управління тощо [Петров, 2004; Clifton, Amran, 2011].  
З огляду на нашу мету достатньо буде:

1) з’ясувати, кого слід вважати стейкхолдерами;
2) розподілити їх за категоріями і пріоритетами;
3) визначити необхідні дії щодо кожного стейкхолдера (іден-

тифікувати їхні інтереси). 
Подальша робота щодо планування програми дій та заходів у

межах інтегрованої технології формування образу інновацій має 
відбуватися з урахуванням уже визначених зацікавлених сторін або 
цільових груп.

Зробимо, утім, кілька зауваг стосовно цільових груп. Цільова 
група (target group) також є зацікавленою стороною, або стейкхол-
дером, але частіше це поняття використовується тоді, коли йдеться 
про великі групи населення, об’єднані за соціально-
демографічними критеріями (пенсіонери, молодь, освітяни). Такі 
групи зазвичай є або бенефіціарами (такими, що одержують якісь 
вигоди) від нововведень, або, навпаки, тими групами, на які буде 
покладено основний тягар цих реформ (тоді вони з великою 
імовірністю чинитимуть спротив їх упровадженню). І, говорячи 
про громадську думку, нас має цікавити думка саме цих цільових 
груп.

Завершуючи цей розділ, зауважимо, що попри постійне вдос-
коналення інформаційних і нетворкінгових (мережевих) технологій 
їхні можливості щодо формування образу інновацій та їх прийнят-
тя є обмеженими. Тому не можна робити ставку лише на 
роз’яснення суті освітніх реформ, поширення інформації про їхній 
зміст тощо, як це іноді пропонують [Украинцы не понимают…]. 
Для того щоб люди зрозуміли, у чому полягає їхній особистий 
зиск від реформ, їх мало про це лише поінформувати. Переконати 
їх у цьому має власнй досвід, відчутність конкретних результатів.
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2.3. Акціональні технології 
Наступна велика група технологій формування образу інно-

вацій ґрунтується на залученні цільової аудиторії до процесу обго-
ворення, дискусії, розробки стратегії, а найголовніше – до процесу 
впровадження тої чи тої інновації. Оскільки ці технології наголо-
шують на необхідності використання власної активності людей як 
основного каналу формування та упровадження образу освітніх 
інновацій, ми їх визначили як акціональні (від англ. action – дія).  

За теоретичні джерела акціональних технологій пропонуємо 
взяти: 1) сучасні соціальні/гуманітарні метатеорії та дослідницькі 
парадигми; 2) теоретичні і методичні напрацювання психології 
громад/спільнот (community psychology).  

Перше джерело охоплює нові теорії, які пропонують пере-
глянути традиційні епістемологічні і методологічні засади соціаль-
ного та гуманітарного знання. Ідеться про дослідження, спрямовані 
на більш повне, позбавлене стандартизації, рефлексивне, діалогічне 
вивчення людських феноменів. Це парадигма конструктивізму та 
суміжні напрями – якісні дослідження і перформативна наука. Дру-
ге джерело – психологія громад/спільнот, яка стрімко розвивалася 
протягом останніх 20-ти років у США. Цей напрям базується на 
соціальному втручанні і передбачає активну участь усіх 
зацікавлених осіб, груп та соціальних інститутів; теоретичною ба-
зою тут стала теорія надання повноважень, теорія соціальних змін,
поширення інновацій та екологічна теорія.

Конструктивістська парадигма. Протягом останніх 
десятиліть усе більшої популярності в соціальній психології 
набуває нова парадигма, яка ґрунтується на позиціях соціального 
конструктивізму. Ці дослідження привели до зміни пріоритетів 
соціально-психологічних досліджень унаслідок переходу від 
експериментальної епістемології, яка обґрунтовує класичну 
позитивістську науку, до епістемології соціальної та появи 
конструктивістської парадигми, що поєднує конструктивізм,
соціальний конструкціонізм та якісні дослідження.
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Поняття конструктивізму об’єднує групу теорій, які наголо-
шують на конструктивній природі пізнання, мовній і культурно-
історичній обумовленості пізнання та розуміння світу за допомо-
гою індивідуальних конструктів. Центральна ідея – уявлення про 
пізнання не як про відображення та репрезентацію, а як про актив-
ну побудову образу пізнаваних предметів та подій у свідомості 
суб’єкта. Соціальний конструкціонізм є більш радикальним погля-
дом на проблеми особистості, свідомості, ментальних процесів та 
структур, який уникає визнання їх об’єктивною реальністю і
закликає до аналізу мови, дискурсу, мікросоціальних процесів і
стосунків, культурних практик.

До конструктивістських теорій належать теорія особистісних 
конструктів Дж. Келлі, радикальний конструктивізм Е. фон Глазе-
рфельда, теорія автопоезису Матурана – Варела, генетична епісте-
мологія Ж. Піаже. Як конструктивістські можна також розглядати 
культурно-історичну теорію Л. С. Виготського, символічний інтер-
акціонізм Дж. Міда, соціологічну феноменологію А. Шюца, теорію 
соціального конструювання Берґера – Лукмана [Улановский, 2006].  

Якісні дослідження – це не просто група методів; вони утво-
рили певний підхід, який має свою традицію в західних соціальних 
науках і ґрунтується на таких засадах: польові методи роботи; кон-
текстуальний аналіз; холістичний опис; інтерес до окремих випад-
ків, ставлення до досліджуваного як до експерта; увага до мови,
орієнтація на вивчення смислів і переживань, опора на 
рефлективність дослідника.

Серед численних стратегій і методів якісних досліджень сьо-
годні виокремлюють передусім такі: біографічний, феномено-
логічний та етнографічний методи, метод “обґрунтованої теорії”, 
дослідження окремого випадку (кейс-стаді), дискурс-аналіз. Не-
зважаючи на те, що дати єдине визначення сучасної сфери якісних 
досліджень досить складно, усе ж існують спільні риси, на основі 
яких можна певним чином узагальнити всю їх різноманітність.
Визначальна спільна риса – надання переваги якісним формам ро-
боти з феноменом (опис, аналіз, інтерпретація) над вимірюванням 
та надання переваги якісним даним (значення, сенс природної мо-
ви) над кількісними. Якісні дослідження зосереджують увагу на 
феноменах, які складно або неможливо вивчати експерименталь-
ним шляхом, які не вимірюються кількісними показниками (вели-
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чина, інтенсивність, частота повторення). Інші важливі риси – до-
слідження відбувається в природній обстановці (“польовій”), став-
ляться запитання “як?” і “що?” замість “чому?”; індуктивний 
спосіб роботи з даними, зосередження на мові та смислах самих 
досліджуваних, використання образної мови, виражальних засобів 
[Улановский, 2006]. 

Перформативна соціальна наука. Цей напрям досліджень 
завдячує своєю появою, власне, ідеї про те, що співпраця з іншими 
дисциплінами сама може стати творчим актом, який розширює 
наше розуміння світу і підштовхує до опанування свіжих та інно-
ваційних способів подолання реальних перешкод у процесі поши-
рення знання. Це розкриття різних форм артистичного пред-
ставлення (перформансу) в науковому проекті [Gergen, 2010].  

Перформативна наука являє собою дослідницьку 
методологію і методику навчання, що досліджує, як перформанс 
(імпровізація, рольова драма) створює взаємодію між учасниками,
середовищем і суб’єктом/темою, та вивчає розвиток цієї взаємодії.
Ключовими в перформативному дослідженні є драма та інші 
візуальні мистецтва, які реалізуються через перформанс як спосіб 
пізнання. Таке дослідження спрямоване на створення середовища,
у якому діють принципи “грай”, “залучай” та “бери участь”.  

Екологічна метафора. Як уже зазначалося, друге джерело 
активних методів – підходи, пов’язані з концепцією громадської 
участі і такими поняттями, як “соціальна справедливість”, “влада”, 
“соціальний капітал”. Цей підхід може бути визначений як 
екологічний (не слід плутати його з екологічною психологією!) 
через пояснення взаємозв’язку між індивідом і його соціальним 
оточенням. Екологічна метафора визначається як взаємодія між 
індивідами і множиною соціальних систем, до яких ці індивіди 
належать. Екологічна метафора поширює принципи екології на 
поведінку людей. Екологічні принципи взаємодії між популяцією,
екосистемою та біосферою за аналогією застосовуються до 
взаємодії між індивідом і громадою, навколишнім середовищем,
суспільством та світом. Ці сфери впливу, або екологічні щаблі,
метафорично можна уявити у вигляді російської матрьошки, тільки 
шарами в цьому випадку будуть політична, культурна, екологічна,
інституційна та організаційна сфери [Bronfenbrenner, 1979]. Додат-
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ковий вимір такого контекстуального підходу – часовий, або 
історичний. Згідно з екологічним підходом саме соціальний кон-
текст, а не психологічні або біологічні чинники є головною причи-
ною більшості соціальних проблем.

Об’єктом дослідницького інтересу американського психолога 
Дж. Келлі стали закономірності функціонування громад; він запро-
понував чотири принципи екологічного підходу:

1) взаємозалежність: громада/спільнота є системою; зміни 
одного її компонента обов’язково впливатимуть на інші, а тому 
будь-яке втручання має передбачати вплив на всю систему в ціло-
му і готовність до непрогнозованих, несподіваних наслідків;

2) циклічність ресурсів: кожна громада-спільнота має певні 
ресурси, які слід означити, і можливості для їх нарощування; ре-
сурсний підхід наголошує на важливості ефективного використан-
ня наявних ресурсів індивідів, груп, організацій усередині громади 
і на тому, що за потреби якихось змін будь-які втручання матимуть 
більший плив, якщо вони спиратимуться передусім на власні сили 
громади, а не на якісь зовнішні механізми;

3) адаптація: усяка діяльність індивіда має бути адаптивною 
щодо вимог навколишнього середовища;

4) успадкування: кожна громада має свою власну історію 
творення існуючих структур, норм, настановлень та політики, і за 
будь-якого втручання в життєдіяльність громади слід з повагою 
ставитися до цієї історії та розуміти, чому система існує саме в
такій формі [Kelly, 1966]. 

Дж. Келлі порушив також питання про, власне, саме прове-
дення дослідження: як зробити так, щоб зросла роль його учасників 
і щоб була обов’язково ще й практична користь від дослідження.
Він наголошував, що дослідницька діяльність є “учасницькою 
розвідкою” і наполягав на необхідності проведення досліджень у
форматі участі та співпраці, на підтримці духу екологічного 
втручання – роботі з людьми, а не про людей [там само]. Келлі ви-
сунув два принципи, яким має відповідати таке дослідження:
1) визнання автономії індивіда; 2) можливості самовідновлення та 
саморозвитку.

Психологія громад/спільнот використовує екологічну мета-
фору, щоб підкресити роль соціального контексту, тоді як офіційна 
психологія приділяє увагу передусім індивідуальним 
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психологічним процесам і мало зважає на внесок соціальних сис-
тем у людський розвиток. Тому дослідження соціального середо-
вища все ще перебувають у зародковому стані, хоч уже й з’явилися 
праці, де в центрі уваги – посилення ролі громад, зростання їхньої 
компетентності, підвищення якості життя тощо. Розроблено, зок-
рема концепції, що ґрунтуються на підході участі та понятті 
громадської участі.

Спробуймо відтак визначити в загальних рисах внесок кож-
ного розглянутого теоретичного напрямку або підходу в розроб-
лення “активних” методів:

● парадигма конструктивізму: конструювання знання,
плюралізм істини, перенесення акценту з прогнозування 
подій на процес їх творення;

● якісна методологія: холістичний опис, ставлення до 
досліджуваного як до експерта;

● екологічна метафора: поєднання дослідження і практики,
формування конструктів (понять) громадами/спільнотами;

● підхід участі: дослідник бере участь у реальному житті 
громади; досліджувані стають співучасниками і спів-
авторами дослідження;

● надання повноважень: дослідження спрямоване на реальні 
соціальні перетворення; учасникам відводиться більш 
значуща роль, влада/сила та свобода, тобто вони мають 
голос і вибір (voice and choice). 

Основна ідея використання акціональних технологій полягає 
в тому, що формування власної, а потому – і громадської думки в
цілому відбувається ефективніше, коли людина має змогу безпосе-
редньо “доторкнутися” до предмета уваги, бере участь у прийнятті 
рішень або на практиці застосовує нові знання та навички.
Аудиторія з об’єкта впливу перетворюється на суб’єкт і таким чи-
ном знімається питання про маніпуляції, оскільки громадська дум-
ка формується за участі тих, на кого спрямовано цей вплив.

Акціональні технології (дехто називає їх також інтервенцій-
ними) передбачають залучення громадян до реалізації програм та 
заходів, пов’язаних з упровадженням інновації. Завдяки такій учас-
ті громадяни набувають того рівня компетентності у взаємодії з
інновацією, яка забезпечує виникнення позитивних вражень від 
контакту з нею. Один з важливих аспектів цих технологій досить 
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влучно передає відомий вислів: любити можна лише те, що дуже 
добре знаєш. Скажімо, якщо образ музичного інструмента для но-
вачка, який тільки-но починає його освоювати, часто асоціюється із 
знаряддям катування, то для майстра своєї справи спілкування з
тим самим інструментом є справжньою насолодою. Як бачимо,
акціональні технології за рахунок залучення людини до взаємодії з
інновацією та озброєння відповідними знаннями та вміннями кори-
стування нею змінюють її позицію з об’єктної на суб’єктну. А це в
ідеалі означає перетворення людини з користувача інновації у її 
вдосконалювача. Недаремно практика свідчить, що інновації в ор-
ганізаціях підтримуються за умови, якщо співробітники самі акти-
вно долучаються до їх розробки.

Активні методи використовуються в різних дисциплінах, з
різних теоретичних позицій і в різних соціальних контекстах. На-
приклад, маркетологи, добре розуміючи, що між рекламним зобра-
женням продукту і ним самим існують вельми істотні розбіжності,
розробили чимало технологій, щоб їх якось подолати, і в першу 
чергу – через надання можливості споживачеві набути власного 
досвіду взаємодії з інноваційним продуктом чи послугою. Це і різ-
номанітні промоакції, під час яких споживачі можуть самі дегусту-
вати продукти, тестувати їх; це і сенсорний маркетинг, й арома-
маркетинг, й усім добре відомі пробні уроки, різноманітні виставки 
тощо. Що складніша і радикальніша впроваджувана інновація, то 
вища потенційна ефективність технологій цієї групи.

Приклади успішного застосування акціональних технологій 
сьогодні можна побачити не тільки у сфері торгівлі. Вони широко 
використовуються і в інших галузях. Ці технології вже давно і плі-
дно працюють у сферах громадського здоров’я, громадянського 
суспільства, розвитку громад та ін. У сфері громадського здоров’я,
наприклад, вони довели свою ефективність у боротьбі з раком,
профілактиці ВІЛ, в антитютюнових кампаніях тощо.

Усі розглянуті технології мають деякі спільні риси, що і є
підставою, аби характеризувати їх як “акціональні”:  

● досліджувані стають співучасниками і співавторами 
дослідження;

● результати роботи не визначаються заздалегідь, не зада-
ються наперед, а конструюються спільно з досліджу-
ваними;
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● наголос переноситься з прогнозування подій на процес їх 
творення;

● використовується широкий арсенал засобів – мистецтва,
літератури, медіа – для збирання матеріалу, його аналізу 
та представлення результатів.

Спільним для акціональних технологій є також те, що вони 
ставлять у центр уваги такі соціально-психологічні питання, як 
лідерство, співпраця, рефлексія, суспільний діалог тощо.

Ці технології розрізняються ще й за рівнем активності самих 
учасників. За мінімального рівня активності заходи проводять спе-
ціально підготовлені фахівці. Одним із таких методів є адвокація 
(advocacy) – коли вплив здійснюється на осіб, що приймають рі-
шення. Іншим методом, де до участі залучаються представники 
цільових груп, є надання повноважень (еmpowerment). Максималь-
ний рівень активності – розвиток спроможності, коли індивіди,
організації і цілі громади стають здатними до самостійної діяльно-
сті, активного формулювання політики та прийняття рішень. Роз-
гляньмо окремі технології.

Перформативне дослідження. Перформативна соціальна 
наука породила і свій власний метод дослідження – перформативне 
дослідження (performative inquiry). Ця дослідницька методологія та 
методика навчання найчастіше використовується в освітянських 
дослідженнях. Ключовими у перформативному дослідженні є дра-
ма та інші візуальні мистецтва. Воно вивчає креативні дію і
взаємодію, які реалізуються через перформанс. До форм такого 
дослідження можна віднести живопис, театр, поезію, музику, та-
нок, фотографію, фантастику, мультимедійні презентації. Перфор-
мативне дослідження може бути представлене у вигляді тексту;
утім, воно часто виконується і перед живою аудиторією або за до-
помогою медійних засобів (фільм, фотографія, інтернет-
перезентація). 

Перформативне дослідження визначає перформанс як 
локалізацію дії, що надає відтак учителю можливості для 
дослідження та пошуків. Дослідження починається з питання, про-
блеми, фрагмента історії, досвіду або феномена, які вчитель та учні 
хотіли б дослідити. Перформативне дослідження використовує 
елементи рольової гри та імпровізації, що творяться його учасни-
ками. Наприклад, потрібно разом з учнями дослідити проблему 
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цькування дітей у школі. Замість проведення групової дискусії 
вчитель вирішує вивчити це питання за допомогою перформансу.
Він використовує рольову гру про вигадане місце, де цькування є
проблемою місцевої школи. Діти, у ролі дирекції школи, вчителів,
соціальних працівників або батьків, збираються для створення пла-
ну дій. Які питання вони обговорюють? Які рішення пропонують?
Після проведення рольової драми учні за допомогою рефлексії 
з’ясовують, що вони дізналися про цькування, обов’язки громади і
чим можна допомогти дітям, які стали жертвами цькування. Під 
час виконання ролей та в ході рефлексії по завершенні гри вчитель 
та учні можуть зробити відкриття для себе щодо причин і наслідків 
цькування, знайти відповіді на порушені питання. Важливим ком-
понентом перформативного дослідження є колективний обмін дум-
ками та враженнями після завершення перформансу: що відбулося?
Які засоби або заходи було обрано? Чи можливі були інші шляхи?
Які почуття чи думки виникли? Який досвід отримано? Рефлексія 
може проводитися у формі групової дискусії, виступів по колу,
заповнення журналу або програвання ситуацій, що виникали під 
час вистави [Fels, McGivern, 2002]. 

Можливості перформативного дослідження не обмежуються 
шкільною проблематикою. Воно може використовуватися різними 
громадами та широким загалом і торкатися широкого кола тем – 
від проблем особистого здоров’я до глобальних змін клімату.

Дослідження дією, або дослідження за дієвої участі (Action 
research, participatory action research – PAR), – метод, за допомогою 
якого дослідник працює з досліджуваною групою. Від групи він 
отримує інформацію про те, що, де і яким чином має 
досліджуватися. Відтак дослідник навчає групу корисних навичок,
які потім дають змогу учасникам групи продовжити дослідження 
самостійно. За такої практики залучення не так просто визначити 
інтереси та пріоритети всіх членів групи, сутність дослідження та 
зацікавленість інших учасників. Метод походить з експерименту та 
робить акцент на прямому впливі дослідника на залучену громаду з
метою підвищення ефективності діяльності цієї громади або певної 
сфери її діяльності.

Витоки методу PAR знаходимо в соціальній психології: він 
бере початок з досліджень дії та групової динаміки К. Левіна по-
чатку 1900-х років. PAR базується на трьох видах стосунків: 1) між 
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індивідами всередині груп і громад; 2) між групами і громадами;
3) між людьми і їхнім природним середовищем. Центральна роль у
процесах PAR відводиться, як бачимо, управлінню груповою 
динамікою. Цей метод знайшов застосування в педагогіці як 
відповідь на традиційну формальну модель, де вчитель, стоячи 
перед класом, передає інформацію пасивним реципієнтам – учням.
Відповідно до методу PAR дослідник навчається разом із членами 
досліджуваної групи. За допомогою PAR стало можливим 
інтегрувати компонент “дії громади” в дослідницькі плани 
традиційних дослідників.

Дослідження дією відоме також як “дослідження за участі”, 
“дослідження у співпраці”, “емансипаційне дослідження”, “активне 
навчання”, “контекстуальне дослідження дією”, але це все варіації 
на одну тему. Простіше кажучи, дослідження дією – це навчання в
процесі виконання, коли група людей визначає проблему, ров’язує 
її, відтак аналізує, наскільки успішними були дії учасників і, якщо 
останні незадоволені, усе проробляється ще раз.

Дослідження дією відрізняється від інших за кількома озна-
ками. Перша – воно спрямоване на людей, які також залучені до 
дослідження: люди краще запам’ятовують та більш схильні засто-
совувати нові знання, коли вони щось зробили самі. Друга – існує 
соціальний вимір: дослідження проводиться в реальній ситуації та 
спрямоване на розв’язання конкретної проблеми. Нарешті,
дослідник, який проводить дослідження, не намагається залишати-
ся об’єктивним, як це вимагається від нього в інших науках, а
відверто приймає сторону учасників.

Дослідження дією використовується в реальному житті, а не 
в контрольованих експериментальних умовах і спрямоване на 
розв’язання конкретної проблеми. Його також можуть використо-
вувати соціальні дослідники для попереднього або пілотного 
дослідження, особливо якщо ситуація видається занадто дражли-
вою, щоб поставити пряме дослідницьке запитання. Найчастіше 
цей метод обирають, коли обставини вимагають гнучкого підходу,
а залучення учасників або зміни мають відбутися швидко і масово.

Серед досліджень дією вирізняють чотири основні його 
форми: 1) традиційне, яке бере початок від К. Левіна; 2) кон-
текстуальне (активне навчання); 3) радикальне, пов’язане з маркси-
стським ученням та 4) освітнє дослідження дією. Дослідження дією 
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– це радше цілісний підхід до розв’язання проблеми, ніж єдиний 
метод збирання та аналізу даних. Але він поєднує в собі низку 
методів – здебільшого якісних: ведення щоденника, аналіз 
документів, спостереження за учасниками, опитування,
структуровані та неструктуровані інтерв’ю, дослідження випадків 
[O’Brien, 1998]. 

Складником дослідження дією є систематичний циклічний 
метод планування, виконання, спостереження, оцінки та критичної 
рефлексії перед початком наступного циклу. Дії мають на меті ви-
значення проблем на робочому місці, наприклад, підвищення рівня 
грамотності студентів за допомогою нових стратегій або покра-
щення комунікації в студентському середовищі тощо. Цей метод 
підходить для тестування нових ідей; він поєднує пряму участь у
дослідницькому процесі, моніторинг та оцінку ефектів дій 
дослідників з метою покращення практики. Своєю суттю 
дослідження дією є шляхом до кращого розуміння того, як зміна 
чиїхось дій та практики може вплинути на спільноту, громаду.

Дослідження дією в освіті бере свій початок від праць амери-
канського філософа Дж. Дьюї, який вважав, що вчителі мають до-
лучатися до розв’язання проблем громади. Цей метод 
використовується під час розроблення навчальних планів, у
професійній освіті та прикладному навчанні в соціальному 
контексті.

Якісна методологія: фокус-групи, групова дискусія. Якісні 
дослідження пропонують великий арсенал методів, що вимагають 
широкого залучення досліджуваних. Під кутом зору використання 
цих методів у соціально-психологічному супроводі освітніх 
інновацій найбільший інтерес для нас становлять фокус-групи і
групова дискусія.

Метод фокус-груп – фокусованого інтерв’ю – найчастіше ви-
користовують у рекламних та маркетингових дослідженнях. Його 
перевага полягає в тому, що таке інтерв’ю дає можливість “витяг-
ти” з респондента інформацію, яка не лежить на поверхні. Голов-
ний результат групових обговорень – виявлення існуючої 
розмаїтості поглядів щодо обговорюваної проблеми. Саме тому цей 
метод може бути використаний з метою впровадження освітніх 
інновацій: він дає змогу з’ясувати, як буде сприйнята та чи інша 
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інновація, які існують аргументи “за” і “проти”, оцінити ефектив-
ність та причини можливого гальмування її впровадження. Що ж
до формування громадської думки, то за допомогою фокус-груп 
можна не лише з’ясувати, чому аудиторія вважає саме так, але й
сформувати відповідні стратегії впровадження інновації для різних 
цільових аудиторій.

Надання повноважень – це процес, за допомогою якого ін-
дивіди отримують можливість контролювати своє життя і брати 
участь у справах своєї громади [Zimmerman, Rappaport, 1988]. Це 
процес, що сприяє участі людей, організацій та громад, а відтак 
тягне за собою підвищення індивідуального та громадського конт-
ролю, зростання політичної ефективності, покращення якості гро-
мадського життя та досягнення соціальної справедливості 
[Wallerstein, Bernstein, 1998]. Надання повноважень виявляється на 
чотирьох рівнях: на особистісному (отримання контролю та впливу 
у повсякденному житті, участь у громадському житті); на рівні 
малих груп через спільний досвід, аналіз та діяльність малої групи;
на організаційному рівні – через зростання спроможності, прийнят-
тя рішень; на рівні громади – через отримання та використання 
ресурсів і стратегій громадського контролю.

Ціммерман та Раппапорт використовували для вимірювання 
надання повноважень різні особистісні, когнітивні, мотиваційні та 
поведінкові змінні: локус контролю, віру у владних інших, конт-
роль ідеології, само-ефективність, політичну ефективність, праг-
нення контролю, громадський обов’язок, лідерство, відчуження,
громадську активність та рівень залучення в організації. Пізніше 
почали вивчати соціополітичний контроль, лідерську 
компетентність та контроль політики. Дослідники виявили зв’язок 
між показниками залучення до громадського життя та участі з по-
казниками психологічного надання повноважень. Вони зробили 
висновок, що психологічне надання повноважень пов’язує набуту 
компетентність, мотивацію до дії та дієву участь заради громадсь-
кого добра. А ще – що участь прямо та опосередковано підвищує 
надання повноважень, хоча причинний зв’язок між ними не до кін-
ця з’ясований. Більшість учених вважають, що участь передує на-
данню повноважень [Zimmerman, Rappaport, 1988].  

Одним із прикладів застосування технології надання повно-
важень у сфері освіти є проект “The Empowered School District 
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Project” (проект надання повноважень в освітніх округах (шкільних 
районах)), який реалізовувався протягом 1989–1992 років у дев’яти 
шкільних округах США. На думку його кураторів, надання повно-
важень учителям, адміністраторам і студентам є невід’ємною скла-
довою освітніх реформ [Murphy, Evertson, 1990]. 

Складний конструкт “надання повноважень учителям”
складається із шести груп показників: 1) залучення до прийняття 
рішень, 2) внесок учителя, 3) статус учителя, 4) автономія,
5) можливості для професійного зростання, 6) самоефективність 
учителя. Прийняття рішень стосується участі вчителів у прийнятті 
важливих рішень щодо їхньої праці. У багатьох випадках це 
означає відповідальність за рішення, пов’язані з бюджетом, відбо-
ром учителів, розкладом, навчальними планами та ін. Професійне 
зростання стосується почуття вчителів, що школа забезпечує їм 
можливість професійного удосконалення, постійного навчання,
набуття нових навичок. Статус стосується почуття вчителів, що 
вони викликають професійну повагу та захоплення в колег; вони 
також вірять, що мають підтримку колег і що інші поважають їхню 
думку та знання. Учителі, які отримали повноваження, зазвичай 
більш вільно експериментують з новими ідеями, програмами,
підвищують свою кваліфікацію через участь у програмах 
професійного розвитку. Вони також виконують нові для себе ролі 
лідера команди, дослідника, тренера.

Надання повноважень – це процес, завдяки якому вчитель 
стає спроможним поділяти відповідальність, впливати на події 
та заклад, організацію, установу. Наразі надання повноважень 
учителям – дуже популярна тема в США. Крім великої кількості 
публікацій, досліджень на цю тему, створено чимало тренінгів 
і навчальних програм для вчителів. Наприклад, одна з програм 
так і називається – “Empowering Teachers” (надання повноважень 
учителям); її можна купити в тренінговому центрі на спеціальному 
веб-сайті. Як переконує рекламний проспект, ця програма –  
“одна з найбільш інноваційних програм, розроблених для вчителів.
Вона містить понад 150 понять та ідей, які можна впроваджувати 
одразу ж; вона зручна і недорога. Програма не лише 
допоможе вчителям під час роботи в класі, вона надасть 
усеохопну інформацію, яка позитивно впливатиме на їхнє 
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особисте життя, їхні родини і, що найбільш важливо, на їхніх 
учнів”1.

Розвиток спроможності (сapacity building) – це процес роз-
витку та удосконалення навичок, виявлення спроможності і збага-
чення ресурсів, необхідних організаціям та громадам для 
виживання, адаптації і діяльності у світі, що швидко змінюється 
[Philbin, 1996].  

Термін “розвиток спроможності” було сформульовано в Про-
грамі розвитку ООН 1991 р. З того часу він набув визнання і вико-
ристовується як державними, так і недержавними організаціями в
різних сферах. Часто його пов’язують з допомогою, яку надають 
суспільствам, що розвиваються, для подолання економічних та 
гуманітарних проблем. Більшість таких спроможностей розвива-
ється в громадському, неприбутковому, або приватному секторах.
Але з’являються і державні програми, як, наприклад, у Великій 
Британії, де 2003 р. було започатковано урядову програму розвитку 
спроможності місцевих органів влади.

Розвиток спроможності можливий на індивідуальному, ін-
ституційному та соцієтальному рівнях і передбачає:

● розвиток людських ресурсів, процес набуття індивідами 
розуміння, навичок та доступу до інформації; знання та 
навчання, які дають їм змогу діяти ефективно;

● розвиток організацій, управлінських структур, процедур і
менеджменту стосунків різних організацій та секторів 
(громадського, приватного і соціального); 

● інституційний та юридичний аспекти, що ведуть до зако-
нодавчих змін і посилення здатності організацій,
інститутів та агенцій.

Розвиток спроможності громад використовує участь і надан-
ня повноважень як компоненти стратегії. Надання повноважень має 
місце тоді, коли люди розуміють, що вони можуть розв’язати про-
блему або принаймні зробити певний внесок у її розв’язання; що 
вони мають право на це і готові до відповідальності. Багато 
чинників працюють проти цього: нестача впевненості в собі та брак 
досвіду, несприятливе середовище. Розвиток участі має допомогти 
людям і громадам подолати ці перешкоди. Підхід участі 

1 Див.: http://empoweringteachers.com/.
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підкреслює сильні сторони – навички, знання, ресурси, які вже 
доступні, – і через успіх будує впевненість, мотивацію, стратегії 
розв’язання проблем (соціальний капітал). Надання повноважень 
дає можливість людям, організаціям та громадам отримувати кон-
троль над своїм життям, переходити від статусу безправних не-
учасників до статусу активних та ефективних громадян. Досвід 
застосовування програм з розвитку спроможності засвідчив, що 
програми, які не пов’язані з потребами громади, а учасники проце-
су не беруть участі в оцінці результатів, не досягають своєї мети.

Отже, розвиток спроможності громад дає змогу формувати 
громадську думку щодо впроваджуваних інновацій через безпосе-
редню участь громади у визначенні пріоритетів, обговоренні та 
прийнятті рішень, які сприяють зміцненню громади та зростанню її 
добробуту.

Організаційно-діяльнісні ігри (ОДГ) – технологія рефлекси-
вного вирішення проблем різного типу (наукових, господарських,
управлінських), розроблена російськими вченими на чолі з
Г. П. Щедровицьким. Аналіз досвіду проведення ОДГ довів, що 
вони можуть використовуватися для розв’язання різноманітних 
проблем та задач, у тому числі і з метою впровадження системних 
новоутворень [Щедровицкий, 1995].  

У вітчизняній освітній практиці наразі досить широко вико-
ристовуються такі акціональні методи:

● залучення педагогів до підготовки освітньо-виховних про-
грам, методичних розробок, статей і публікацій;

● проведення педагогічних, методичних, виробничих нарад 
у формі різноманітних ділових ігор, тренінгів, де думка 
кожного стає складовою колективного рішення і впливає 
на стратегію й тактику розвитку навчального закладу;

● поширення практики майстер-класів як форми впрова-
дження в навчально-виховний процес інноваційних педа-
гогічних технологій;

● налагодження співпраці з науково-дослідними установа-
ми, іншими державними і громадськими центрами освіт-
нього спрямування.

Отже, акціональні технології в цілому дають змогу зробити 
досвід взаємодії цільових груп з інновацією позитивним і спрямо-
вані на те, щоб залучити аудиторію до активного обговорення і
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використання цієї інновації, а відтак формують відповідні уявлен-
ня. Обмеження цих технологій полягає в тому, що активність, спів-
праця і рух до поставленої мети можуть бути скоріше 
декларативними, аніж реальними, і тоді всі зусилля, на жаль, зво-
дяться до формального звітування. Інша вада цих технологій –  
вони потребують для впровадження значних затрат часу, а саме 
цього ресурсу завжди бракує чи не найбільше.

2.4. Технології формування 
інноваційної культури 

Ще однією групою технологій, досить перспективних з по-
гляду формування позитивного образу інновацій, мають стати у
пропонованому нами переліку технології формування інноваційної 
культури як однієї з важливих характеристик середовища, сприй-
нятливого до інновацій. Доцільність виокремлення культуротвор-
чих технологій зумовлена розумінням того, що успішність 
“приживлення” новації залежить не тільки від її значущості, а й від 
стану “готовності” соціокультурного середовища сприйняти і стру-
ктурно-інституційно її закріпити. Діапазон цієї готовності лежить у
межах від стану ейфоричного захоплення до байдужості і ворожос-
ті до нового, спротиву, страху перед ним (ноофобія). Надмірний 
опір, як і поспішність упровадження нового – ознака невисокої 
інноваційної культури.

Формування інноваційно сприйнятливого середовища є над-
звичайно складним процесом. Одним із перших, хто спробував 
з’ясувати причини, які гальмують, унеможливлюють або й узагалі 
знищують інноваційні розробки, був К. Е. Ціолковський. На його 
думку, причина неправильного ставлення до відкриттів і винаходів 
криється в людських слабкостях. Він визначив цілу систему чинни-
ків, що стоять на шляху реалізації нововведень: поклоніння автори-
тетам, інертність, відсталість, консерватизм; недовіра до невідомих 
імен, себелюбство, вузький егоїзм, нерозуміння загальнолюдського 



52

і власного блага; тимчасові збитки, протидія незвичному з боку 
працівників, небажання перенавчатися, корпоративні інтереси,
професійна заздрість. [Циолковский, 1980]. Ціолковський також 
спробував означити обриси суспільного устрою, за якого винаходи 
та інноваційні розробки не знищувалися б, не гинули, не поверта-
лися в небуття, а були б запотребовувані. Фактично він зробив 
спробу вийти за межі чинників індивідуально-особистісного рівня 
й визначити суспільно-культурні [Циолковский, 2004].  

Підстави припускати, що образи інновацій у представників 
різних культур значуще відрізняються не лише за емоційним заба-
рвленням і змістом, а й за способами побудови та внутрішньою 
організацією, справді існують. Скажімо, для Китаю протягом три-
валого часу характерним було негативне соціальне сприймання 
інновацій, оскільки даосизм розглядав їх як чинник впливу зовніш-
нього середовища, який викривлює або збурює природний хід сус-
пільних процесів. Звідси робився висновок, що інноваційні процеси 
потрібно не підтримувати і тим більше – ініціювати, а лише по 
змозі згладжувати їхню негативну дію і забезпечувати якомога 
плавніші і м’якші зміни суспільства. Панування таких поглядів 
серед представників правлячої Цинської династії призвело до того,
що Китай, який наприкінці ХVІІІ ст. за економічною потужністю 
посідав перше місце у світі, протягом усього наступних 100 років 
перетворився на відсталу й слабку країну.

У науковій літературі склалися різні підходи до вивчення 
культури. Налічується кілька сотень визначень культури,
пов’язаних з іменами відомих філософів, соціологів, етнографів,
культурологів, істориків та ін. Аналіз цих тлумачень дає можли-
вість визначити культуру як результат діяльності людини, яка в
процесі оволодіння силами природи і суспільства створює свою 
“другу природу” й одночасно формує себе, розпредмечуючи ство-
рене попередніми поколіннями, опановуючи різні способи діяльно-
сті, цінності та ідеї, вироблені в процесі історичного розвитку.
Культура зберігає, транслює і генерує програми діяльності та пове-
дінки людей і являє собою складну семіотичну структуру, що 
включає предмети матеріальної культури і феномени духовного 
життя. Програми діяльності, поведінки та спілкування являють 
собою трирівневу організацію: реліктові програми; програми, що 
забезпечують сьогоденне відтворення суспільства; адресовані в
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майбутнє програми соціального життя, що утворюють ще один 
рівень культурних феноменів [Иваницкая, Самохин, Чернолес,
2007]. 

Інноваційна культура постає як характерна для певної соціо-
культурної спільноти історично стійка система норм, правил і спо-
собів утілення новацій (відкриттів, винаходів тощо), що передбачає 
дотримання принципу наступності, динамічної єдності традицій і
сучасності в різних сферах життя суспільства. У цьому контексті 
інноваційна культура є механізмом інноваційної поведінки як осо-
бливого типу індивідуальної або групової поведінки, для якої хара-
ктерні ініціативність і систематичне освоєння нових способів 
діяльності. Відповідно виокремлюють інноваційну культуру суспі-
льства, тої чи тої професійної спільноти, організації, трудового 
колективу, а також інноваційну культуру особистості як цілісну 
орієнтацію людини на інноваційну діяльність, яка виявляється в
мотивах, знаннях, уміннях і навичках, а також у способах і нормах 
поведінки. Саме інноваційна культура забезпечує сприйнятливість 
людей до нових ідей, їхню готовність і спроможність підтримувати 
й реалізовувати нововведення у всіх сферах життя. Як система мо-
делей і алгоритмів інноваційних дій, інноваційна культура відіграє 
роль соціокультурного механізму регуляції інноваційної поведінки 
соціальних суб’єктів, формує їхню специфічну якість – інноватив-
ність. Сутність останньої полягає в особливій здатності людини 
сприймати, розуміти, прагнути і вміти запроваджувати (знаходити і
використовувати) новації в різноманітних сферах життя.

Формування інноваційної культури, з одного боку, передба-
чає розвиток творчих здібностей і реалізацію креативного потенці-
алу її суб’єкта – людини, а з другого – необхідний рівень толерант-
ності в суспільстві (спільноті, організації) до невизначеності,
творчого хаосу, непередбачуваності, нестандартності, відхилення 
від норм, традицій тощо. Норми інноваційної культури центровані 
на креативній особистості і віддають перевагу свободі самовира-
ження, самоорганізації, а не зовнішній дисципліні, примусу, бюро-
кратизму, неспішному поступальному розвитку. Основна мета 
створення соціального середовища з такими нормами – “розбуди-
ти” в людині творця, розвинути закладений у ній творчий потенці-
ал, виховати сміливість думки, упевненість у своїх творчих силах,
здатність генерувати нові нестандартні ідеї, що мають загально-
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людську цінність, виховати потребу у творчому способі життя,
тобто сприяти розвиткові тих якостей, які характеризують рівень 
особистісної інноваційної культури.

Значущість інноваційної культури як чинника успішного 
впровадження інновацій та соціально-економічного розвитку добре 
усвідомлюють суспільства розвинених країн. Так, скажімо, у 1996–
1997 роках країни Євросоюзу ухвалили Меморандум про інновації 
(Green Paper of Innovation in Europe) і План європейського іннова-
ційного розвитку (The First Action Plan for Innovation in Europe). Ці 
програмові документи, покликані стимулювати інноваційні проце-
си, передбачають створення відповідної інфраструктури та сприян-
ня розвиткові інноваційної культури. В Україні розвиток 
інноваційної культури суспільства визначено за одне із стратегіч-
них завдань Законом “Про пріоритетні напрямки інноваційної дія-
льності в Україні” від 10.02.2003 р.

Інноваційна культура виконує низку важливих функцій, се-
ред яких:

трансляційна – передача з минулого в сьогодення і з тепері-
шнього часу в майбутнє усталених типів інноваційної поведінки 
соціальних суб’єктів-типів; ці типи пройшли тривалу апробацію і
набули певного ціннісного забарвлення в даному суспільстві;

селекційна – відбір новостворених чи запозичених інновацій-
них поведінкових моделей, які найбільшою мірою відповідають 
потребам суспільства на певному етапі його розвитку;

інноваційна – розкриття креативних можливостей даного со-
ціокультурного механізму, вироблення нових типів інноваційної 
поведінки на основі зразків інноваційної діяльності, що виникли 
всередині самої культури або були прищеплені ззовні.

За порушення цих функцій, невиробленість або незрілість ін-
новаційної культури суспільству доводиться платити високу ціну.
Свого часу через низьку інноваційну культуру радянської політич-
ної еліти, її нездатність відділяти “зерна від плевел” огульно підда-
валися критиці праці Р. Арона, Дж. Гелбрейта, У. Ростоу,
Я. Тінбергена та інших західних учених, які на основі аналізу пере-
ваг і недоліків західного та радянського суспільств намагалися роз-
робити моделі конвергенції соціалізму і капіталізму. (При цьому 
ініціаторів реформ важко запідозрити в недостатній ерудованості). 
Інноваційна культура тогочасного суспільства також була доволі 
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специфічною. У результаті недоліки ринкової системи у гіпертро-
фованому вигляді були перенесені на пострадянський ґрунт, а пе-
реваги соціалізму – знищені. І протягом останніх 20-ти років 
негативні наслідки цього не тільки не були усунуті, але й істотно 
посилювалися. Тому не дивно, що сьогодні в українському суспі-
льстві, з одного боку, існує запит на модернізацію, оновлення ос-
новних сфер суспільного життя, а з другого – невдоволення 
запроваджуваними реформами, їх бойкот, а часом й активний 
спротив їх упровадженню. Скажімо, за результатами проведеного 
нами у 2010 р. опитування, у якому взяли участь близько двохсот 
представників студентської молоді, кардинальних інновацій у сфе-
рі економіки воліли б майже три чверті опитаних, у сфері виробни-
цтва та екології – понад 63%, у соціальній сфері – 34%. Навіть у
духовній та приватній сферах істотних змін, які, утім, не зачіпали б
основних принципів, прагне практично кожний третій респондент.
Водночас більшість опитаних переконані, що потрібні реформи в
Україні гальмуються. Відповідальність за це покладається молоди-
ми людьми насамперед на політиків і державних чиновників. По 
суті, можна говорити, що ми маємо справу з проявами антиіннова-
ційної культури, якщо цей термін у даному випадку взагалі прийн-
ятний.

Інноваційна культура, як особлива форма людської культури,
передбачає тісний взаємозв’язок з іншими її формами, насамперед 
з правовою, управлінською, підприємницькою, корпоративною. За 
високого рівня інноваційної культури суспільства через взаємоко-
реляцію, взаємозалежність її частин зміна однієї складової викли-
кає швидку зміну інших. У протилежному випадку потрібен 
потужний організаційно-управлінський та правовий імпульс, який 
запустив би процес інституціоналізації інноваційної культури, ор-
ганізував і впорядкував її розвиток, вибудував потрібну структуру 
відносин, правила поведінки, систему взаємної відповідальності.

Психологічні закономірності та механізми формування інно-
ваційної культури залишаються поки що недостатньо вивченими.
Тому, розробляючи технології її формування, вважаємо за доцільне 
спиратися на дві групи чинників, які визначають процес станов-
лення цієї форми людської культури. Перша група охоплює внут-
рішні чинники – ментальність нації, особистісні риси, мотиви,
звички і суспільні практики тощо; друга являє собою національну 
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інноваційну систему, ціннісно-змістове наповнення інформаційно-
го простору, особливості локальної (наприклад корпоративної)
культури в певній організації, соціальній групі тощо. Ці чинники 
взаємопов’язані і взаємозумовлені. Так, дослідження голландського 
вченого Г. Хофстеда довели, що норми, які діють у суспільстві,
зумовлюють появу певних політичних, організаційних та інститу-
ційних структур і процесів, які їх відповідно зміцнюють [Hofstede, 
1980]. 

З огляду на існування цих двох груп чинників, що визнача-
ють становлення інноваційної культури, виокремлюють і дві групи 
технологій її формування. Перша група технологій робить акцент 
на формуванні нового культурно-історичного типу людини, який 
дістав назву “homo innovaticus”, друга – на середовищі її існування.

Поняття “homo innovaticus” увів у науковий дискурс 1962 р.
Еверет Хаген [Hagen, 1962]. Він виходив із припущення, що існу-
ють різні “особистісні синдроми”, полярність яких відображає ти-
пові ознаки, характерні для традиційного суспільства і суспільства 
сучасного. У першому – це авторитарна особистість, у другому – 
інноваційна. Щоб відповідати вимогам сучасного інноваційного 
суспільства, людині мають бути притаманні відповідні особистісні 
настановлення, риси, цінності, мотиви тощо. Можна говорити про 
різні типи інноваційної особистості, оскільки одні особистісні син-
дроми забезпечують готовність людини до існування в умовах ін-
новацій, інші готують її до участі в інноваційній діяльності, а
також до самостійного продукування інновацій. Відтак розроблен-
ня технологій формування особистості відповідного типу потребує 
чітко визначеного орієнтира у вигляді певної моделі такої людини,
адже необхідно уявляти, які саме особистісні риси та компетентно-
сті потрібно формувати, які звички і моделі поведінки прищеплю-
вати тощо. Визначити науково обґрунтований комплекс таких рис 
далеко не просто, адже для цього потрібно перейти від інтуїтивних 
та умоглядно-спекулятивних уявлень про них до чітко окресленого 
переліку, підтвердженого емпіричними дослідженнями.

На сьогодні склалися різні стратегії виявлення комплексу рис 
інноваційної особистості. Відповідно до першої з них виокремлен-
ня критеріїв та емпіричних показників інноваційної особистості 
здійснюється в процесі вивчення особистості інноваторів – людей,
які проявляють схильність до підприємницької діяльності або дося-
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гли значних успіхів у ній. У цих дослідженнях припускається, що 
підприємець за своєю природою є інноватором, тобто людиною з
особливим психологічним профілем [Клочко, Галажинский, 2009]. 
Інша стратегія виявлення комплексу рис інноваційної особистості 
передбачає порівняльний аналіз ментальних вимірів інноваційної 
культури, притаманних суспільствам, що різняться за своїм іннова-
ційним потенціалом, оскільки саме ці риси задають свого роду “ге-
нетичний” код людини нового типу. При цьому припускається (як 
правило, неявно), що цінності інноваційної культури є універсаль-
ними. Обґрунтованість цього припущення залишається питанням 
відкритим. Мабуть, можна стверджувати, що наявний досвід етно-
метричних досліджень свідчить про фактичний “європоцентризм”, 
який полягає у встановленні відповідності ментальності представ-
ників різних націй західноєвропейському стандартові [Латова, Ла-
тов, 2008]. Якщо бути більш точним, то йдеться про центрованість 
на західній культурі загалом. Утім, навіть серед західних дослідни-
ків єдності щодо переліку культурних універсалій досі немає. Одні 
з них вважають ці універсалії стабільними, інші – динамічними.
Г. Хофстед, наприклад, виокремлює п’ять ментальних цінностей:
індивідуалізм, дистанцію влади, уникання невизначеності, маску-
лінність, довгострокову орієнтацію (початкова назва – конфуціан-
ський динамізм) [Hofstede, 1980].  

Р. Хоуз, ґрунтуючись на концепції Хофстеда, розширив пе-
релік показників до дев’яти, а також дещо змінив змістове напов-
нення деяких запозичених у Хофстеда параметрів. Незмінними 
залишилися два показники – “дистанція влади” та “уникання неви-
значеності”. Замість показника маскулінності було введено два – 
“гендерний егалітаризм” та “напористість”. Було також розщепле-
но показник індивідуалізму-колективізму: вимірювалися “суспіль-
ний колективізм” та “сімейний колективізм”. Крім того, додалися 
три нові – “гуманістична орієнтація”, “орієнтація на майбутнє” і
показник, який можна перекласти як “досяжність” [House, Hanges, 
1999]. 

У проекті під керівництвом Р. Інглхарта вивчалися передусім 
саме динамічні культурні цінності [Инглхарт, 2002]. Результати 
цього дослідження засвідчили існування двох великих груп значу-
щих відмінностей у цінностях між багатими і бідними суспільства-
ми. Відмінності першої групи виявляються в тому, що бідні 
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суспільства орієнтовані на традиційні, а багаті – на протилежні їм 
секулярно-раціональні цінності. Друга група відмінностей стосу-
ється цінностей, орієнтованих на виживання або самовираження.
Перші характерні для бідних, другі – для багатих суспільств.

Ф. Тромпенаарс запропонував “Семиіндексну культурну мо-
дель” [Тромпенаарс, Хампдентернер, 2004]. Вихідною точкою цієї 
моделі слугують процеси, які конституюють ціннісну систему сус-
пільства. Цінності розглядаються як похідна розв’язання семи ба-
зових дилем. Перша культурна дилема Тромпенаарса “універсалізм 
– партикуляризм” стосується вибору орієнтації – на закони, спільні 
правила або ж на міжособові стосунки і конкретну ситуацію. Друга 
культурна дилема “індивідуалізм – комунітарність” відображає 
вибір між інтересами групи і спільноти, суспільства. Інші культур-
ні дилеми, які використовує Тромпенаарс, такі: “специфічність – 
дифузність” (як люди сприймають навколишній світ – як суму са-
мостійних компонентів чи як єдине ціле); “афективність – нейтра-
льність” (наскільки люди соромляться публічного прояву сильних 
почуттів та емоцій); “досягнуте – зумовлене” (як оцінюється інди-
від в суспільстві: за особисті досягнення чи за соціальним стату-
сом, отриманим при народженні); “зовнішній контроль – 
внутрішній контроль” (чи вважають люди, що зовнішнім середо-
вищем треба управляти, чи вони прагнуть жити в гармонії з навко-
лишнім світом); “послідовність – синхронність” (відмінності між 
культурами стосуються особливостей структурування часу та оріє-
нтації на минуле, теперішнє чи майбутнє). 

Зіставлення цих найбільш відомих етнометричних методик,
зроблене Н. Латовою і Ю. Латовим [Латова, Латов, 2008], свідчить,
що спільними в цілому для різних етнометричних методик є показ-
ники, що характеризують ментальні цінності індивідуалізму та 
ієрархічності (“індивідуалізм” і “дистанція влади” за Хофстедом), 
що закономірно, адже саме ці цінності вважаються базовими 
неформальними інститутами західноєвропейської цивілізації.

Як бачимо, попри певну схожість, про якусь універсальну си-
стему етнометричних координат, яка давала б змогу оцінити вплив 
ментальних чинників на інноваційний розвиток суспільства та ви-
будувати модель інноваційної людини, на цей час говорити поки 
що передчасно. Проте перші розвідки в цьому напрямі вже зробле-
но. Зокрема, у 70-ті роки ХХ ст. американець Алекс Інкелес запро-
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понував аналітичну модель інноваційної особистості. Модель ґрун-
тується на порівняльному дослідженні шести країн, що розвива-
ються, – Аргентини, Чилі, Індії, Ізраїлю, Нігерії та Пакистану 
[Inkels, 1977]. Основними складовими цієї моделі особистості є:

● відкритість до експериментів, інновацій та інших якісних 
змін;

● визнання і схвалення плюралізму думок без побоювання 
змінити власне бачення світу;

● орієнтація на сьогодення і чітка спрямованість у майбут-
нє;

● уміння заощаджувати свій і чужий час, точність, пунк-
туальність;

● тверда впевненість у собі і здатність долати будь-які 
перешкоди (екологічні, політичні, економічні, соціальні 
та ін.); 

● уміння планувати власні дії для досягнення як кар’єрних,
так і інших соціально значущих цілей;

● правова впевненість у регульованості і передбачуваності 
соціального життя (включаючи закони економіки, торго-
вельні правила, державну політику); 

● почуття справедливості при розподілі матеріальних та 
інших благ, упевненість у залежності винагороди від рівня 
майстерності і внеску;

● визнання цінності освіти, науки та інформації;
● повага почуттів і гідності інших, включаючи людей 

з нижчим статусом або тих, що мають меншу владу.
У працях ряду зарубіжних дослідників [Паперт, 2001; Фуку-

яма, 2004] класифікація рис сучасної особистості, запропонована 
А. Інкелесом, доповнюється виділенням її інтегральної риси – зда-
тності до різноспрямованого двоєдиного сприймання особистісного 
оточення. Ця здатність, на відміну від стандартного адаптивного 
пристосування до соціуму, одночасно живить устремління до зміни 
умов соціального життя і персональну самозміну, що, власне, і є
атрибутивною ознакою інноваційного типу особистості.

На відміну від вищезгаданих авторів, які виводили визнача-
льні риси інноваційної особистості переважно умоглядним чином,
російський дослідник О. А. Давидов спробував оцінити вплив мен-
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тальних цінностей на інноваційний розвиток за допомогою статис-
тичних методів [Давыдов]. Для цього він порівняв результати опи-
тувань за методикою Хофстеда у 61 країні з показниками їхнього 
узагальненого індексу інноваційного розвитку. Отримані результа-
ти свідчать, що найбільшою мірою на інноваційний розвиток впли-
ває ментальний вимір, позначений Хофстедом як індивідуалізм – 
цінність індивідуальних досягнень. Що більша готовність людей 
приймати нерівномірність розподілу влади в суспільстві (дистанція 
влади), а також що більше цінуються однозначні й чіткі правила 
діяльності (ухиляння від невизначеності), то нижчий індекс іннова-
ційного розвитку. Цінність напористості і жорсткості в досягненні 
цілей, зосередженість на матеріальному успіху (маскулінність) не 
справляють статистично значущого впливу на індекс інноваційного 
розвитку.

Окреслені вище ментальні виміри інноваційної культури ма-
ють стати основою для розроблення національної моделі інновацій-
ної особистості. Окрім моделі інноваційної особистості,
розроблення технологій її формування має передбачати, безумовно,
відповідні складові, зокрема систему підготовки (перепідготовки)
вчителя, готового виховати інноваційну людину; технології та ме-
тоди навчання інноваційної діяльності (як зразок їх розробки мож-
на використати створену свого часу Г. С. Альтшулером систему 
“ТРІЗ” (Теория Решения Изобретательских Задач). 

Формуванню інноваційної особистості мають також сприяти 
технології виявлення та підтримки креативних, обдарованих осо-
бистостей, новаторів, які ми пропонуємо розглядати як елемент 
національної інноваційної системи. Необхідність створення на ос-
нові цих технологій соціальних ліфтів видається самоочевидною,
адже що більше буде виявлено і просунуто креативних талантів, то 
більше буде відкриттів та інновацій. Можливості доступу до цих 
ліфтів мають бути рівними для всіх молодих людей, незалежно від 
статусу і ступеня заможності їхніх батьків. Ці вимоги не нові, але 
вони є особливо актуальними для інноваційної економіки.

Технології виявлення особистостей новаторського типу по-
требують відповідних діагностичних методик оцінювання іннова-
ційної активності особистості, її інноваційного потенціалу, рівня 
її готовності брати участь в інноваційній діяльності тощо. Мето-
дичний інструментарій, придатний для вирішення задач відбору 
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людей новаторського типу, на сьогодні поки що досить обмежений,
оскільки поняття інноваційної активності як психологічну категорію 
почали досліджувати порівняно недавно [Яголковский, 2011,  
с. 99–104].  

Значного поширення набув тест діагностики інноваційності 
М. Кіртона – Kirton Adaption-Innovation Inventory [Kirton, 1987]. 
Він складається з 32 тверджень, за допомогою яких можна 
з’ясувати, наскільки важко або, навпаки, легко людина зберігає 
риси інноваційної або адаптивної поведінки протягом тривалого 
проміжку часу. Досліджуваному потрібно позначити ступінь згоди 
з кожним із тверджень за 5-бальною шкалою; після цього отримані 
бали підсумовуються. Показники коливаються в інтервалі від 32 до 
160 (середнє значення – 96). Що вищий у людини індекс іннова-
ційності, то більше підстав віднести її до інноваторів, і, відповідно,
що він нижчий – то більше підстав до віднесення до адапторів.

Опитувальник переживання новизни – Pearson Novelty 
Experiencing Scale – NES [Pearson, 1970] – оцінює рівень когнітив-
ної та сенсорної інноваційності особистості за чотирма субшкала-
ми: внутрішнє пізнання, зовнішнє пізнання, внутрішнє сприйняття,
зовнішнє сприйняття. Цей тест складається з 80 пунктів.

Опитувальник пошуку відчуттів М. Закермана SSS – The 
Zuckerman Sensation Seeking Scale [Zuckerman, 1971] – використо-
вується для діагностики стійкої особистісної характеристики,
пов’язаної з потребою отримувати нові відчуття, змінюючи при 
цьому рівень зовнішньої стимуляції. Ця методика ґрунтується на 
припущенні про існування особливої категорії досліджуваних, кот-
рих вирізняє постійне бажання відчувати щось нове, незвичне, пе-
реживати почуття новизни й зміни. Такі люди схильні до 
нестандартної, оригінальної поведінки, яка часто виходить за межі 
соціальних норм і правил. Одним з основних видів активності для 
них може стати набуття нового досвіду. У деяких випадках вони 
“колекціонують” незвичайні відчуття, нестандартні життєві ситуації 
й тому тяжіють до них. Пункти опитувальника згруповано в чотири 
шкали: прагнення до нових відчуттів ES (experience seeking), праг-
нення до ризику й пригод TAS (thrill and adventure seeking), прагнен-
ня до розваг Dis (disinhibition), стійкість до монотонії BS 
(boredom susceptibility).  
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Недостатня кількість методичного інструментарію вивчення 
особистісної інноваційності інколи примушує дослідників викори-
стовувати окремі пункти з деяких особистісних опитувальників 
(див., наприклад, Mueller and Thomas, 2001) [Яголковский, 2011]. 

Низку методик для вивчення інноваційної активності особис-
тості створено й на пострадянському просторі. Існує, наприклад,
російськомовна експрес-методика діагностики потреби в пошуку 
відчуттів, що складається з 16-ти пар тверджень. Досліджуваний 
повинен вибрати з кожної пари те твердження, що йому (їй) най-
більш близьке [там само].  

Українська дослідниця Ю. О. Власенко розробила методику 
вивчення особливостей прояву інноваційного потенціалу особисто-
сті (ІПО) [Власенко, 2003]. Опитувальник містить 36 тверджень 
(18 прямих і 18 обернених), ступінь згоди з якими досліджуваний 
має оцінити за 5-бальною шкалою. Ця методика спрямована на 
виявлення інтегрального показника ІПО, його окремих компонен-
тів, типів і стилів реалізації взаємодії людини зі світом на різних 
рівнях – природному, соціальному, культурному, організації влас-
ного життя.

Окрім спеціально розроблених тестів, до числа методів діаг-
ностики готовності людини до здійснення інноваційної діяльності 
належать також технології творчого пошуку: ОДІ (організаційно-
діяльнісні ігри), мозковий штурм, синектика, вирішення творчих 
завдань, моделювання, методика самоаналізу інноваційної діяльно-
сті та ін.

Творення інноваційної особистості може бути максимально 
ефективним лише за умови сприятливого макро- і мікросередови-
ща. Таке середовище має бути визначене як інноваційне, а його 
формування є завданням національної інноваційної системи. Інно-
ваційне середовище, з одного боку, являє собою сукупність різно-
манітних умов (соціально-економічних, правових, інформаційних,
адміністративних, соціально-психологічних і т. ін.), у яких протікає 
людська (у даному випадку інноваційна) діяльність, а з другого – 
сукупність суб’єктів, на яких покладено місію реалізації інновацій-
ного потенціалу певної особистості, підприємства, установи, орга-
нізації, країни в цілому. У ролі таких суб’єктів можуть виступати 
фізичні особи (викладачі, підприємці, керівники установ, підрозді-
лів тощо), а також різноманітні установи (компанії, університети,
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технопарки, бізнес-інкубатори і т. ін.), фінансові і правові інститу-
ти. Включаючись у єдину інноваційну систему, названі елементи 
формують разом з тим інноваційне середовище для власного само-
розвитку.

Формування інноваційної особистості починається в освіт-
ньому середовищі. Це поняття (так само як і “освітній простір”) у
психолого-педагогічній науці наразі фактично тільки осмислюєть-
ся, хоча як мовний зворот трапляється з кінця 80-х років минулого 
століття і вже навіть увійшло в деякі нормативно-правові докумен-
ти. Не маючи можливості обговорювати проблеми визначення цих 
понять та їх співвідношення, наголосимо на необхідності розроб-
лення технологій їх формування.

Технології формування інноваційних освітніх середовищ 
передбачають можливість кожного суб’єкта середовища впливати 
на іншого суб’єкта, виробляти нові способи взаємодії з ним і змі-
нювати власну позицію. При цьому середовище постає як момент 
безпосередньої участі в процесі його спільного конструювання 
всіма задіяними суб’єктами взаємодії і водночас як його спільний 
продукт. Тому його не можна розглядати окремо від подій, у яких 
воно відтворюється, і тих нових ефектів, які виникають у процесі 
його народження. Середовище вміщує безліч практик тих 
суб’єктів, які в ньому перебувають. У результаті їхньої взаємодії 
існуючі практики модифікуються, видозмінюються, а також поро-
джують нові.

Спираючись на аналіз праць, у яких розроблялася проблема-
тика освітніх середовищ [Слободчиков, Исаев, 2000; Слободчиков,
1997; Сергеев, 2011; Петровский, 1993; Беляев; Рубцов, 1996; Яс-
вин, 2001], можна виокремити ряд формальних параметрів, від 
яких залежить, чи матиме середовище розвивальний характер. До 
них, зокрема, належать: широта і надлишковість, спосіб організації,
мобільність, ресурсний потенціал, усвідомлюваність і рефлексив-
ність, емоціо- та мотивогенність, агентність та інтерактивність,
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імерсивність1 та залученість, векторність та модальність, домінант-
ність, когерентність2.

Технології формування організаційного клімату і групової 
(корпоративної) культури. В огляді праць іноземних дослідників 
з цієї проблематики, зробленому С. Р. Яголковським у книзі “Пси-
хологія інновацій” [Яголковский, 2011, с. 143], наголошується, що 
культура відображає більш стійкі, довготривалі і глибокі норми, а
клімат – більш поверхові і короткочасні настановлення членів гру-
пи. Що ж до впливу організаційної культури на рівень інновацій-
ності, то, на думку Р. Херлі, він може здійснюватися двома 
шляхами [Hurley, 1995]: 

● через посилення мотивації та орієнтації співробітників на 
інноваційну активність завдяки високій оцінці нововве-
день усією групою чи організацією;

● через встановлення, фіксацію і розвиток усередині органі-
зації цінностей, пов’язаних з продукуванням і викорис-
танням нових ідей.

Рівень інноваційності організаційної культури визначається 
чотирма чинниками.

Перший чинник пов’язаний з колегіальністю в ухваленні рі-
шень. Він характеризує ступінь відкритості та залучення співробіт-
ників у процес прийняття рішень. Цей чинник показує, чи можуть 
вони висловлювати свою позицію в процесі прийняття рішення і,
отже, впливати на цей процес. У деяких організаціях, наприклад, у
процесі прийняття рішень беруть участь представники різних від-
ділів і підрозділів, а іноді – і всі охочі співробітники.

Другий чинник – це розподіл влади. Він виявляється в розпо-
діленості інформації, ресурсів та впливу між різними рівнями і
підструктурами організації. Культура в ній може розумітися в од-
них випадках як збереження повноважень і влади виключно в пев-

1 Імерсивність (від англ. іmmersion – занурення) – властивість середовища 
створювати в людини комплекс відчуттів, які забезпечують виникнення 
ефекту присутності, залученості, зануреності.
2 Когерентність (від лат. cohaerens – “що перебуває у зв’язку”) – власти-
вість середовища, яка полягає у співвіднесеності та взаємозалежності 
певних його елементів.
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них ланках структури, а в інших – як максимальна флюїдність цих 
параметрів у межах всієї структури.

Третій чинник характеризує рівень співпраці в організації і
пов’язаний зі ступенем взаємної підтримки між колегами (товари-
шами по службі). Насамперед це стосується їхніх взаємин у профе-
сійних питаннях. Але з огляду на вітчизняні традиції професійної 
діяльності та ведення бізнесу в умовах домінування колективістсь-
ких принципів цей параметр може виявлятися й у сфері позапрофе-
сійного спілкування. У таких випадках організація стає місцем 
спільної творчої діяльності та інноваційної активності її працівни-
ків. Гарним прикладом можуть бути дружні колективи, члени яких 
виступають єдиною командою як у професійній діяльності, бізнесі,
так і на відпочинку, у складних життєвих ситуаціях тощо. І навпа-
ки, у деяких організаціях пропагуються і підтримуються “ізоляціо-
ністські” та “індивідуалістські” принципи, коли на перше місце 
ставиться особиста ефективність працівника.

Четвертий чинник пов’язаний з кар’єрним зростанням. Він 
відображає, яким чином в організації відбувається професійне удо-
сконалення працівників: завдяки взаємодопомозі між колегами та 
передачі досвіду від одних працівників до інших або за допомогою 
участі в освітніх програмах і процедурах підвищення кваліфікації 
[Hurley, 1995]. 

У цілому культурні детермінанти інноваційності найчастіше 
виявляються тим чинником, який визначає ефективність продукти-
вної діяльності суб’єкта, організації або команди, пов’язаної з про-
цесами генерування нових ідей, а також їх доопрацювання,
упровадження і поширення. У вітчизняній практиці застосовуються 
такі технології розвитку корпоративної інноваційної культури:

1) виділення об’єктів уваги, оцінки і контролю керівника;
2) розроблення інноваційно орієнтованих критеріїв розподілу 

заохочень і винагород;
3) створення зразків для наслідування;
4) стратегії вирішення інноваційних конфліктів;
5) застосування відповідних критерії відбору при прийомі на 

роботу, підвищенні в посаді й звільненні;
6) формування у працівників спеціальних компетенцій у сфе-

рі інноваційної діяльності шляхом відповідного навчання, тренінгів 
тощо.
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Технології формування привабливого образу носіїв соціаль-
ної ролі інноваторів – учених, винахідників, дослідників, підпри-
ємців, учителів-новаторів тощо. Ці технології зорієнтовані на 
продукування відповідних образів у медійному середовищі шляхом 
створення різноманітних художніх і документальних фільмів, літе-
ратурних творів, висвітлення досягнень інноваторів у новинах то-
що. У наш час такі образи з медійного простору, на жаль,
практично зникли, а їхнє місце посіли злодії, грабіжники, наркото-
рговці, повії і кримінальні авторитети.

2.5. Технології рефлексивного 
управління 

У цьому розділі ми спробуємо проаналізувати феномен реф-
лексивного управління і психотехнологічні можливості його реалі-
зації, здійснити класифікацію існуючих технологій рефлексивного 
управління і з’ясувати можливості застосування цих технологій з
метою управління образом освітніх інновацій.

У сучасних умовах суб’єкт управління мусить зважати на те,
що об’єкт, на який спрямовані його впливи, є суб’єктом власного 
життя і діяльності, а відтак здатний передбачати можливі наслідки 
здійснюваних на нього впливів, ухилятися від них, протидіяти їм 
тощо. Тому не дивно, що процес реформування весь час виходить з-
під контролю його ініціаторів. Адже “об’єкт” управління усіляко 
намагається бути “неадекватним” тому знанню про нього, яким по-
слуговується управлінець; він постійно “прораховує” це знання й
“ухиляється” від нього, що робить його неправильним. Відповідно,
щоб управляти таким “об’єктом”, потрібні технології, які враховува-
ли б особливості його світосприймання, його здатність вибудовувати 
свої теорії і способи діяльності. Саме такою технологією є рефлек-
сивне управління. На жаль, сьогодні в процесах реформування сус-
пільства рефлексивне управління не виходить за межі локальних PR-
акцій. Тому так гостро наразі стоїть питання переходу від рефлексії і
рефлексивності до технологій рефлексивного управління.
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У загальноприйнятому визначенні рефлексія (від пізньолат.
reflexio – звернення назад, відображення) – це форма теоретичної 
діяльності людини, спрямована на осмислення власних дій і їхніх 
законів; діяльність самопізнання, яка розкриває специфіку духов-
ного світу людини. У наявній розмаїтості підходів до розуміння 
сутності рефлексії можна виокремити два полюси, дві позиції. Від-
повідно до першої рефлексія пов’язується з процесуальними яви-
щами, відірваними, незалежними від суб’єкта. Безсуб’єктність 
постулюється тут як основа. Цей напрямок у розумінні та вивченні 
рефлексії іде від Геґеля. Однією із центральних постатей у станов-
ленні та розвитку проблематики філосософського аспекту рефлек-
сивних процесів у згаданому ракурсі є Г. П. Щедровицький. Друга 
позиція, напаки, пов’язує рефлексію з її носієм – суб’єктом. Це 
лінія С. Л. Рубінштейна і В. О. Лефевра. Попри виражену опозицію 
цих двох підходів, вони взаємодоповнюють один одного.

Рефлексія властива практично всім суб’єктам, які є чи потен-
ційно можуть вважатися рефлексивними системами, – індивідам,
соціальним групам і спільнотам, організаціям, державам, людству,
системам штучного інтелекту тощо. Рефлексія включена в усі ме-
ханізми регуляції діяльності і функціонування цих суб’єктів і є
неодмінною ознакою будь-яких їхніх дій, що претендують на доці-
льність і розумність. В. Є. Лепський вважає рефлексію однією з
трьох провідних форм людської активності (інші дві – діяльність і
комунікація), яка забезпечує індивідуальний розвиток людини та 
соціальний прогрес людства в цілому.

Загальносистемне уявлення про рефлексію сформулював 
В. О. Лефевр, який розумів під нею здатність соціальних систем 
вибудовувати моделі самих себе і тих систем, з якими вони взаємо-
діють, а разом із цим бачити себе як авторів цих моделей. В умовах 
інформаційно-плюрального та інноваційного сьогодення взаємне 
моделювання суб’єктами соціальних відносин один одного не лише 
уможливлює рефлексивне узгодження взаємодії суб’єктів, вклю-
чення їх у діяльність одне одного, співвіднесення актуальних 
суб’єктних позицій і суб’єктивних реальностей, а є необхідною 
умовою життєздатності й оптимального існування соціальних сис-
тем. Тож рефлексія – це індивідуальний і водночас надіндивідний 
процес, кожний учасник якого – один із багатьох персонажів у сис-
темі рефлексивних відносин [Лепский, 2010; Лефевр, 1973]. 
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Лефевр розглядав рефлексію як особливе пізнавальне став-
лення соціальних суб’єктів один до одного, здатність їх ставати в
позицію “дослідника”, “спостерігача”, “контролера” щодо власних 
почуттів, думок і дій, а також думок, почуттів і дій інших людей 
[Лефевр, 1973]. У процесі рефлексії суб’єкт аналізує, оцінює, ін-
терпретує середовище, інших його учасників, себе самого, зістав-
ляє оцінку наявної ситуації і оцінку власних можливостей у ній 
діяти і з огляду на це будує свою власну реальність, яка є для нього 
репрезентацією буття. Таким чином, він стає одним із персонажів 
особливої гри, яку Лефевр називає рефлексивною.

Нині рефлексія – фундаментальна, “наскрізна” категорія ба-
гатьох наук, предметом яких є самоорганізація живих (соціальних)
систем, і саме цим значною мірою пояснюється багатоаспектність 
даного феномена – як складника і функції людської свідомості,
базової ознаки суб’єкта, чинника психічного і психосоціального 
розвитку (В. П. Зінченко, Г. О. Голіцин, В. О. Лефевр,
С. Л. Рубінштейн), психологічного і психосоціального механізму 
(А. С. Шаров, В. Є. Лепський), механізму регуляції діяльності 
(В. П. Зінченко, Н. Д. Гордєєва), способу функціонування смислів,
процесу продукування нових смислів та їхньої об’єктивації у ви-
гляді знань, предметів і об’єктів діяльності, особливої функції соці-
альних – політичних, економічних, інформаційних – систем 
(В. Є. Лепський), співбуття з іншими (В. І. Слободчиков) тощо.
Багато дослідників відзначають онтологічну сутність рефлексії.
Згідно з онтологічним розумінням рефлексія – це “універсальний 
прийом” живої природи, який гарантує, за визначенням 
Г. О. Голіцина, “якісний стрибок” її на нові щаблі еволюції.

З позицій системного підходу самоорганізаційні (самовпоряд-
кувальні) соціальні системи – це наділені мисленням саморефлекси-
вні системи, в яких рефлексивне мислення критикує, структурує і
нормує саме себе. Кожний елемент таких систем виконує функцію 
відображення всієї системи. Рефлексивність соціальних систем різ-
ного рівня організації – це їхня здатність і готовність діяти в ситуа-
ціях з високим ступенем невизначеності, гнучкість у прийнятті 
рішень, постійна готовність до пошуку шляхів вирішення творчих 
задач у кризових ситуаціях, здатність переосмислювати стереотипи 
власного досвіду, можливість адекватно ситуації реалізовувати осо-
бистісні, комунікативні та інтелектуальні якості. Рефлексивність 
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виявляється, зокрема, у тому, що людина і вся соціальна система,
елементом якої людина є, репрезентована в її свідомості.

Якість рефлексивності залежить від низки чинників. Один із 
них – рефлексивна культура (індивідуальна чи колективна, тобто 
рефлексивна культура організації, суспільства тощо), яка задає 
способи організації рефлексії, а також інтелектуальні і ціннісні її 
критерії. Високий рівень рефлексивної культури набуває особливо-
го значення в умовах “безмежних комунікацій”, характерних для 
сучасного інформаційного світу, що став на шлях глобалізації. За 
цих умов співпраця з представниками інших культур стає повсяк-
денним досвідом, а в процесі широкої соціальної взаємодії на пер-
ший план виходять такі характеристики, як ідентичність, етичність,
духовність, міра свободи та соціальна відповідальність.

Поняття рефлексивне управління введено в теорію і практику 
понад 30 років тому, проте досі єдності щодо його розуміння не 
досягнуто. Багато в чому це пояснюється самим феноменом рефле-
ксії, яка вивчається різними науковими дисциплінами. Виникнення 
ідей рефлексивного управління пов’язане з переходом від суб’єкт-
об’єктної до суб’єкт-суб’єктної парадигми. Згідно з останньою 
найактивнішим елементом складних соціальних систем є людина, а
тому на перший план виходять конкретні суб’єкти та їхні 
суб’єктивні світи [Бергер, Лукман, 1995; Лепский, 2010]. 

На пострадянському просторі дослідження рефлексивного 
управління здебільшого ґрунтуються на ідеях некласичної раціона-
льності В. О. Лефевра, які з’явилися на початку 1960-х років у
зв’язку з необхідністю реалізації великих проектів у військовій 
сфері. Ці ідеї були втілені дослідником у створених ним математи-
чних моделях “внутрішнього світу” людини, які враховують образи 
себе й інших осіб, сформовані у свідомості: а) активної сторони 
(агентів, ініціаторів) рефлексивного управління; б) адресатів 
управлінського впливу [Лефевр, 2002]. Ці моделі дають змогу зі-
ставляти внутрішні світи та етичні системи суб’єктів управління 
(суб’єктів соціальної взаємодії), прогнозувати їхню поведінку, уз-
годжувати взаємодію між ними в різних умовах і ситуаціях.

Найпростішим типом рефлексивного управління, за Лефев-
ром, є управління рішеннями адресата впливу за допомогою “по-
трібної” інформації та вправляння його у чомусь [Лефевр, 1967]. 
Таке управління передбачає раціональний спосіб передачі адреса-
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тові впливу (опонентові, партнеру) “підстав” для прийняття ним 
такого рішення, яке вигідне ініціаторові впливу. Ідеться передусім 
про створення в адресата впливу найвигідніших для його ініціатора 
уявлень про власні цілі, можливості, ситуацію і картину світу зага-
лом і прийняття ним відповідних – вигідних ініціаторові управлін-
ського впливу – рішень.

Проте феномен рефлексивного управління можна трактувати 
й ширше, якщо, крім прямого інформаційного впливу на процеси 
прийняття рішень, враховувати й можливості цільового впливу на 
рефлексивні структури усвідомлення з метою формування в адре-
сатів так званих операторів свідомості [Лепский, 2010]. У такому 
разі управлінський вплив відбувається з урахуванням індивідуаль-
но-психологічних особливостей адресатів, особливостей соціо-
культурної ситуації, в якій вони існують і діють, та інших, у тому 
числі й “фонових” чинників.

Загалом рефлексивні технології мають дуже широкий спектр.
Це різні види управління; вони можуть бути дуже складними, бага-
торівневими, зустрічними, подвійними тощо, бо залежать від моде-
лей, для яких розробляються, від різноманітних операціональних 
характеристик. Головне завдання рефлексивного управління – 
створення підстав для розвитку ситуації в бажаному для ініціатора 
впливу напрямі за допомогою інституціональних, мотиваційних,
інформаційних та інших методів.

Рефлексивне управління постає як рефлексивна взаємодія,
комунікація, суб’єкти якої приймають рішення, виходячи з:
а) власних уявлень про реальну ситуацію; б) уявлень про неї іншої 
сторони. Кожна зі сторін цієї взаємодії, крім загальних знань, має 
власні уявлення про ситуацію і намагається поставити себе на міс-
це іншого, що є передумовою для впливу їх одна на одну і, власне,
рефлексивного управління іншою стороною.

Рефлексивні технології управління можуть як формувати, по-
силювати суб’єктність адресата впливу, так і послаблювати, руйну-
вати її. В обох випадках це пов’язано із впливом цих технологій на 
рефлексивні структури свідомості.

Відправною точкою розрізнення спрямованості впливу реф-
лексивних технологій є два базових способи буття людини як 
суб’єкта життя, виокремлені С. Л. Рубінштейном. Реактивний спо-
сіб буття передбачає існування суб’єкта в межах його безпосеред-
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ніх зв’язків. Не маючи можливостей для детального аналізу про-
блемного простору, суб’єкт формує простір можливих рішень, який 
охоплює лише окремі аспекти проблемного простору. Тобто, коли 
суб’єкт стикається з якоюсь перешкодою, проблемою, труднощами,
він шукає рішення, “перебираючи” всі відомі йому алгоритми дій,
накопичені попереднім досвідом. І якщо в результаті цього “пере-
бирання” потрібне рішення знайти не вдається, то він так і залиша-
ється в глухому куті або ж вдається до компромісного варіанта,
який за великим рахунком не розв’язує проблеми.

Рефлексивний спосіб буття являє собою вихід із повної по-
глиненості безпосереднім процесом життя для вироблення відпові-
дного ставлення до нього, зайняття позиції над ним, поза ним, аби 
скласти судження про нього. У цьому випадку суб’єкт спочатку,
звичайно, перевіряє, чи немає заготовок, а коли їх не виявляється,
швидко виходить за межі цієї діяльності, ніби “розпредмечується”, 
вивищується над цією діяльністю, дивиться на неї зверху і з пози-
цій дослідника шукає шляхи перебудови як діяльності, так і себе,
ситуації, щоб усе-таки якимось чином розв’язати проблему.

Рефлексивний спосіб особливо актуальний у мінливому ін-
новаційному світі, що пов’язано з високою динамікою процесів 
самовизначення людини і співорганізації індивідів для здійснення 
владних повноважень, розвитку особистості, суспільства і держави.
Стимулювання та підтримка рефлексивного способу існування 
людини (групи) як суб’єкта життя постає як найважливіша психо-
логічна проблема інноваційного суспільства.

Усю множину рефлексивних психотехнологій управління за-
лежно від предмета, на який вони спрямовані, В. Є. Лепський поді-
ляє на три базові групи:

1) рефлексивне управління моделями прийняття рішень 
суб’єктами, які не здійснюють рефлексивного управління;

2) рефлексивне програмування (стимулювання чи, навпаки,
блокування рефлексії, нейтралізація існуючих та формування но-
вих рефлексивних позицій, формування операторів свідомості,
організація керованого хаосу); 

3) керування рефлексивним управлінням (імітація процесу 
прийняття рішень, прогнозування розвитку і поведінки складних 
соціальних систем). 
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Деякі типові прийоми рефлексивного управління моделями 
прийняття рішень В. О. Лефевр описує у своїй книзі “Конфликту-
ющие структуры” [Лефевр, 1973]. До них, зокрема, дослідник від-
носить передачу іншому суб’єктові інформації про самого себе, про 
іншого суб’єкта, про свою думку щодо поглядів партнера, про так 
званий плацдарм (наприклад про можливості і ресурси суб’єкта 
управління) тощо. До цієї ж групи технологій належать і прийоми 
управління процесом формування цілей іншого суб’єкта, його док-
трини (тобто алгоритмом вироблення ним певних дій і рішень), а
також схеми рефлексивного управління, розгорнуті в часі (напри-
клад маневрування). 

Більш “досконалим” видом рефлексивного управління є реф-
лексивне програмування, оскільки воно спрямоване не на досяг-
нення якогось предметного результату, конкретної мети в
конкретній ситуації, а на стимулювання чи, навпаки, блокування 
рефлексії суб’єкта-партнера по взаємодії. У разі якщо, скажімо,
процес блокування рефлексії увінчався успіхом, керований суб’єкт 
виявляється замкнутим у колі нав’язаних йому рефлексивних алго-
ритмів і його рішення в абсолютно різних ситуаціях можуть бути з
достатньою впевненістю передбачені тим, хто здійснює таку про-
цедуру управління. Технології активації рефлексії, навпаки, спря-
мовані на вивільнення та поглиблення індивідуальної і колективної 
(групової) рефлексії та саморефлексії.

Оскільки ініціювання рефлексивної позиції суб’єктів, на на-
шу думку, є однією з найістотніших передумов інноваційних змін,
зупинимося на ньому більш детально. Розблокування рефлексії і
підвищення рівня рефлексивності суб’єктів інноваційних змін від-
буваються через інформування їх щодо стратегічних орієнтирів і
завдань організацій, членами яких вони є, створення в них свідомої 
мотивації підтримувати ці зміни, безпосереднє включення їх у сус-
пільні надзавдання та створення в них упевненості у власній спро-
можності впливати на прийняття рішень, формування в них 
відчуття, що їхнє майбутнє залежить від них самих.

Одним із механізмів активації рефлексії та стимулювання 
надситуативної активності, тобто здатності суб’єкта виходити за 
задані конкретними вимогами межі “зовнішньої доцільності” і до-
лати межі актуально діючого “емпіричного Я”, є, на думку 
В. Є. Лепського, так званий рефлексивний вихід [Лепский, 2010]. 
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За Г. П. Щедровицьким, рефлексивний вихід – це “вихід у принци-
пово нову рефлексивну позицію” [Щедровицкий, 2001]. Реалізація 
такого виходу є завданням спеціальних технологій рефлексивного 
виходу. Це відбувається в п’ять основних етапів: перший – актива-
ція смислових структур Я через входження суб’єкта в проблемно-
конфліктну ситуацію та її осмислення, другий – схвалення одних і
дискредитація інших активованих нових смислів із застосуванням 
наявних стереотипів досвіду і дій у контексті виявлених супереч-
ностей, третій – переосмислення і переоцінка ситуації і себе в ній,
четвертий – реорганізація змісту особистого досвіду, п’ятий – реа-
лізація нового смислу. На кожному з означених етапів застосову-
ються спеціальні засоби активації рефлексії і творчої її реалізації в
практичній діяльності чи у грі. Усю множину цих засобів 
С. Ю. Курганова поділяє на кілька основних груп:

1) “занурення”: моделювання певного (історико-культурного,
інформаційного, освітнього та ін.) рефлексивного середовища;

2) “конфлікт текстів”, тобто одночасне вивчення кількох 
(один з яких – сучасний) текстів, які описують одну проблему на 
різних логічних засадах;

3) “монстробудування”, за якого звичайне явище природи чи 
звичний ідеальний об’єкт, які стають предметом рефлексії, умисно 
перетворюють на загадкові, неймовірні, щоб активувати процес 
дослідження та усвідомити потребу в Іншому для успішного 
розв’язання проблеми;

4) “активація діалогу”: всебічний розгляд наявної проблеми;
5) “фокусування центрального і галузевих напрямів”: упро-

вадження системи завдань і дій з метою активації знань, які супе-
речать реально існуючим і ставлять під сумнів їхню логіку,
унаслідок чого неактуальні ситуації стають центральними і навпа-
ки [Курганов, 1989].  

Управління рефлексивними процесами за своєю суттю є реф-
лексивним управлінням самоорганізацією і вимагає продуманих 
рішень, систематичного відстеження ефектів, корекції правил і
законів управління, а отже завжди є інноваційним процесом. Реалі-
зація такого управління потребує, на думку дослідника, активізації 
групового інтелекту і, власне, можлива лише за цієї умови, коли,
зокрема, у процесі творчої взаємодії людей відбувається органічне 
поєднання колегіальності з автономією людської креативності, які 
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розгортаються і взаємодіють за принципами і завдяки механізмам 
соціальної самоорганізації. Один із таких принципів – утримання 
стійкої нерівноваги самоорганізаційних систем. Цю нерівновагу 
значною мірою забезпечує перспективне планування, яке не лише 
гарантує дотримання балансу між перспективними і поточними 
справами, зовнішньою мотивацією і внутрішньою стабільністю,
формою і функцією тощо, а й значною мірою внормовує чутливість 
системи до найбільш оптимальних рішень [там само, с. 106]. 

Технології управління самоорганізацією належать до груп 
тих, які В. Є. Лепський називає “технологіями сьомого укладу”. 
По-перше, вони орієнтовані не так на вирішення “внутрішніх за-
дач” (забезпечення інформування і пізнавальної діяльності суб’єк-
тів соціального життя), як на принципово нові (за масштабами,
змістом, методологічним та методичним забезпеченням) системні 
“зовнішні задачі”. По-друге, вони є соціогуманітарними за змістом 
і характером. Умови буття в інформаційних суспільствах активу-
ють новий ресурс – постнекласичну, креативну індивідуальність,
яка не просто активно творить власні суб’єктивні світи, причому 
творить їх у різних каналах реальності, а й здатна одночасно існу-
вати в цих множинних реальностях. Постнекласичний суб’єкт ана-
лізує і синтезує доступні йому реальності та їхні закони, розширює 
для себе спектр допустимих альтернатив і є не стороннім спостері-
гачем, а людиною в усій повноті її буття, навігатором у просторі 
множинних позицій, активним творчим началом [там само, с. 83].  

Цей креативний ресурс, з одного боку, зумовив стрімкий роз-
виток гуманітарного знання та розширив поле рефлексії, в якому ці 
знання співіснують і співвідносяться з наявними засобами та опе-
раціями діяльності, власними цільовими структурами і цінностями,
цілями й цінностями інших учасників соціальної взаємодії, цілями і
цінностями своєї культури. З другого боку, він створив умови і
можливості для появи нового покоління технологій – високих 
соціогуманітарних технологій, які, власне, є технологіями супрово-
ду постнекласичної (рефлексивної) концепції управління. Ці сис-
темні базові технології активують процеси формування свідомості,
норм і правил, визначають межі розумної поведінки, надають сми-
слу подіям та обставинам і забезпечують соціальну координацію 
високого рефлексивного рівня. Реалізація соціогуманітарних тех-
нологій вимагає введення в теорію і практику рефлексивного 
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управління поняття “полісуб’єктне середовище” і визнання за клю-
човий концепту “суб’єкт – полісуб’єктне середовище”, а також 
застосування методів (технік) становлення спільних смислів, ініці-
ювання творчого спілкування тощо, які дають змогу всім учасни-
кам соціальної взаємодії відчути креативну силу та інші ресурси 
індивідуальної і колективної рефлексії.

Одними з найпоширеніших і найбільш ефективних соціогу-
манітарних рефлексивних технологій, що спрямовані на конструю-
вання нових соціальних уявлень і нової соціальної поведінки, у
тому числі й подолання опору, який звичні „старі” рефлексії чинять 
рефлексіям інноваційним, є технології моделювання [Дичківська,
2004; Найдьонов, 2008]. Реалізація цих технологій забезпечується 
дією психологічного механізму наслідування (у даному разі – сві-
домого, рефлексивного), який забезпечує засвоєння адресатами 
рефлексивного впливу спеціально створених (змодельованих) ду-
мок, ідей, зразків поведінки тощо. Рефлексивне моделювання дає 
підстави сподіватися, що в разі, коли результати психотехнологіч-
ного впливу виявляться не такими, як це планувалося, буде можли-
вість з’ясувати причини неуспіху і відшукати нові шляхи 
досягнення бажаних результатів.

Для реалізації рефлексивного управління ситуацією, образом,
прийняттям рішень і т. ін. спочатку прогнозуються й моделюються 
варіанти розвитку ситуації і дії адресата (пряме завдання) та вибудо-
вуються стратегія і план дій з досягнення означених цілей (зворотне 
завдання) [Таран, Шемаев, 2004]. У зв’язку із цим виникає потреба в
побудові моделей цілей і моделей можливостей. Моделі цілей (ці-
льових настановлень) репрезентують, з одного боку, ієрархію цілей,
а з другого – уявлення агента управління про бажаний психологіч-
ний стан його адресатів. Моделі можливостей формалізують і репре-
зентують уявлення суб’єктів управління про можливості одне 
одного з погляду досягнення заявлених цілей і можливостей взаєм-
ного впливу задля їх узгодження і коригування. При цьому особли-
вість рефлексивної ситуації полягає в тому, що обидві сторони 
мусять керуватися “презумпцією доцільності”, тобто брати до уваги 
той факт, що можливості обох сторін мають доцільний характер.

Рефлексивне управління складними соціальними системами 
передбачає застосування методу імітаційного динамічного моде-
лювання (System Dynamics Simulation Modeling), або системної 
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динаміки (System Dynamics), основи якого розробив Дж. Форрестер 
у 50-х роках минулого століття [Форрестер, 1974]. Згідно із загаль-
ними положеннями цього методу певну систему можна уявити у
вигляді складної структури, елементи якої взаємопов’язані і впли-
вають один на одного. Складність структури і внутрішня взаємодія 
між елементами зумовлюють характер реакції системи на вплив 
зовнішнього середовища і траєкторію її поведінки в майбутньому,
адже через внутрішні причини поведінка системи може змінитися,
відхилятися від очікуваної або й бути протилежною їй. За допомо-
гою методу імітаційного динамічного моделювання розробляються 
моделі, які враховують внутрішню структуру модельованої систе-
ми і дають змогу досліджувати окремі складники (елементи) сис-
теми, прогнозувати її поведінку в цілому.

До цієї ж групи технологій можна віднести й технологію 
форсайту. Форсайт (від англ. foresight – передбачення) – це метод 
прогнозування майбутнього, який віддавна був засобом узгодження 
позицій осіб, яким доводиться приймати управлінські рішення.
Процедурно – це своєрідний “круглий стіл”, учасники якого обмі-
нюються баченням перспектив розвитку в тій чи тій сфері. Вільний 
формат дискусії дає можливість висловлювати найрізноманітніші 
припущення і гіпотези та обговорювати можливі наслідки певних 
подій і реакції на них. Зрештою в учасників формується спільне 
уявлення про перспективи розвитку чи напрями дій у тій чи тій 
ситуації. Для врахування всіх можливих варіантів та отримання 
якомога повнішої картини залучається досить велика кількість екс-
пертів. Так, у довгострокових прогнозах науково-технологічного 
розвитку, які щоп’ять років проводяться в Японії, беруть участь 
понад дві тисячі (до десяти тисяч) експертів з усіх найважливіших 
напрямів науки, техніки і технологій.

Методологія форсайту узгоджена з базовими положеннями 
філософського конструктивізму про: 1) множинність суб’єктних 
реальностей, співвимірність цих реальностей, можливість досяг-
нення взаєморозуміння суб’єктів, які існують у різних перцептив-
них і концептуальних вимірах; 2) те, що суб’єкти, які беруть участь 
у форсайтному прогнозуванні, вдаючись до конвергенції й інтегра-
ції окремих реальностей, формують і “втілюють” образ узагальне-
ної реальності, у тому числі образ реальності майбутнього;
3) розуміння реальності як продукту людського спілкування. Одні 
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напрями форсайту орієнтовані на “м’які” форми філософського 
конструктивізму, коли в центр уваги потрапляють комунікативні 
процеси суб’єктів формування реальності і вплив цих процесів на 
обмеження їхньої свободи; інші ж роблять акцент на взаємодії,
налагодженні широких інформаційних зв’язків, збиранні думок та 
інформації з багатьох джерел. При цьому форсайт має виражену 
суб’єктну орієнтацію.

Підсумовуючи наш стислий огляд рефлексивних технологій 
управління, зазначимо, що концепція рефлексивного управління 
передбачає, що “об’єкт” не позбавляється свободи, але в процесі 
вироблення рішення приймає підстави, які дозволяють йому нібито 
дедуктивно “вивести” рішення, запрограмоване управлінцем. Ви-
користовуючи технології рефлексивного управління, важливо усві-
домлювати не тільки їхні можливості, а й обмеження, які 
випливають із взятих за основу припущень щодо тлумачення тер-
міна “рефлексія”. По-перше, свідомість, “відображувальною здат-
ністю” якої є рефлексія, – це tabula rasa, чиста, що передує чомусь,
свідомість, не здатна розуміти Іншого, а лише спроможна “взяти 
його до уваги”. По-друге, “розум” управлінця і “об’єкта” мають 
бути “однієї природи”, належати до одного типу раціональності або 
до таких типів, щоб управлінець міг розуміти і “прораховувати”
керованого. По-третє, “об’єкт” має бути або єдиним, або популяти-
вним, тобто являти собою множину однорідних об’єктів, аби задо-
вольнялася попередня умова [Марача]. Що ж до суспільних 
реформ, то ці три умови порушуються, відтак запропонована 
В. О. Лефевром концепція рефлексії потребує відповідного розши-
рення.
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ЗАКЛЮЧНЕ СЛОВО 
Підсумовуючи викладене вище, можна зробити висновок, що 

на цей час напрацьовано чимало продуктивних технологій, методів 
та прийомів, які можуть бути використані для формування позити-
вного образу освітніх та суспільних інновацій. Проте ці напрацю-
вання наразі є досить розрізненими і несистематизованими, явно 
бракує практичного досвіду їх інтеграції, а потреба в ній інколи не 
тільки піддається сумніву, а й активно заперечується. Навіть у тих 
випадках, коли потреба в інтеграції різних технологій усвідомлю-
ється, її сутність часто зводиться лише до необхідності дотримання 
стилістичної єдності всіх комунікаційних матеріалів незалежно від 
способу їх поширення тощо.

Відкритим залишається й питання щодо принципової можли-
вості визначити ефективність окремих технологій у разі їх компле-
ксного застосування. Незважаючи на це, найбільш перспективним 
напрямом розроблення технологій творення образу інновацій нам 
видається той, що інтегрує вплив таких чинників, як інформація 
про впроваджувані інновації, поширювана каналами ЗМК та між-
особового спілкування; особливості побудови соціальних мереж,
власний досвід взаємодії з інновацією; особливості інноваційної 
культури та рефлексивні здібності учасників інноваційного процесу.

Доцільність інтеграції описаних у посібнику технологій ґру-
нтується на закономірностях виникнення так званого синергетич-
ного ефекту. Цей ефект виявляється в тому, що кінцевий результат 
застосування комплексу технологій відрізняється від простого су-
мування результатів застосування кожної окремої технології. До-
слідження закономірностей виникнення таких ефектів у результаті 
застосування комплексу описаних у посібнику технологій має ста-
ти центральним напрямком подальших досліджень, з результатами 
яких ми й надалі будемо знайомити зацікавлених фахівців.
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